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Preţul abonnmentnlni:
Pe un a n .............................................2 fl. (4 coroane).
Pe o jumgtate de a n .......................1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia", şoc. pe acţiuni, Sibiiu.

Invitare (le abonament. •
în curend se împlineşte jumStai 

tea dintâiu a anului curent şi „Foaia 
Poporului" întră, în a doua jume- 
tate din anul al Vll-lea al~vieţei sale.

Credincioasă programului seu şi 
menirei sale de a f io  făclie lumină
toare pentrii talpa ţerei, pentru' ţe- 
ranul român, ea-’şi va urmări mai 
departe scopul cu aceeaşi rîvnă, cu 
aceeaşi iubire şi r interesare ţ pentru 
toate afacerile, pentru toate lipsele 
poporului nostru, ca şi : până acum;

Direcţiunea ibiloiv noastre na
ţionale nisuind. a face /foaia tot 
mai bunftj mai folositoare şi mai 
corfispunzStoare trebuinţelor popo
rului nostru* fa angajat noue pu
teri lucrătoare lă foaie, atât pen
tru partea economică, câţ şi penti*u 
celelalte părţi. T / / ;/ / l- hU

Astfel; putem făgădui/ da „Foaia 
Poporului" va f ip e  zi ce merge 
tot mai bună şi mai, folositoare. Noi 
nu cruţăm nici o jertfă, ca s6 putem 
da cetitorilor’ noştri o foaie în ăde- 
vSr burta şi făcuta anume pentru 
trebuinţele lor, ear’ 'îri schimb cerem 
se ni-se dee spriginul, diiar în mă
sură mai mare ca până-ţ acum.

Astfel deschidem, nou 'abona
ment pentru „Foaia Poporului" pe 
jumătatea a doua a anului curent.

‘ Ea va eşi în aceeaşi mărime ca. 
şi până acum şi împodobită, cu fru
moase ilustraţii şi cu preţul de până 
aci, şi adecă: • •; .vA-ţ

> i

Pi Pi PW Bţţ

F î

a

, .>.Pentru Ausţro-Ungaria.... ,
Pe "un an întreg . 2 fl; ‘ : (4 coroane) 
Pe o jum. de an . .1 fl. (2 coroane).

' " ' '' Pentru România. ‘ ' -

Pe un an întreg . i .  
Pe o jumătate' de an

Subscrisa administraţie roagă 
pe toţi prietenii şi spriginitorii ace
stei foi, s6 o aboneze şi s6 îndemne 
şi pe alţii a o abona. Prin aceasta 
fac un lucru bun şi folositor, de 
oare-ce unde 5 întră „Foaia Popo
rului"/ ;întră ‘deştep
tarea. î'. /. î 1/
’/ V / / ’ /•, Administraţiunea

-/ ■//;/. ./ „Foii Poporului4'.

■ ■- •'.-ii:

' i î / /
; în  numerul trecut am aretat, că no) 

nu preţuim- îndestul şcoala şi foile, cum 
fac alte popoare. -  - ?

Acesta este un rău pentru noi şi 
causa trebile se o căutăriuîn noi înşine. 
Cât*timp vom ’ judeca aşa, "că nu-mi 
dau copilul la şcoală;[că nii voiţi face 
din el filosof şi c& cţum a trăiţ} moşul 
şi.taţa, Jără carte, , o.a; trăi şi ■■copilul 
meu, cât timp zicem — v o r : dăinui 
la noi credinţe de felul acesta, do răii 
nil;yom scăpă. ‘ ;■ ' / / ; /  YJ '/Y.., Y Y ! ,Y

E vorba, că des-credinţele acestea 
trebue se ne lăpădăm, căci nu mai trăim 
în vremile, îii cari au trăit moşii şi pă
rinţii noştri.

IXSKRATK
se primesc in b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n e i  (strada 

’ Poplăcii nr. 15).
Un şir garinond prima datS, 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 c r . : şi timbru de 30 cr.

Azi e vremea, înaintărei şi cine nu 
e luminat cu mintea, nu poate merge 
înainte, ci dă îndărăt, rămâne în coadă 
la alţii.

. Causa de frunte, că noi nu price
pem însemnătatea învăţăturei este, că 
nu silntem deştul de luminaţi, că învă
ţătura n’â. prins la noi rădăcini, aşa că 
ceţitul de cărţi şi foi nu este o lipsă, 
ca la, alte popoare. La popoarele culte 
ţăranul nu poate trăi fără să nu cetească 
barem o foaie şi cărţi folositoare; pen
tru el cetitul este o lipsă, cum e bună
oară mâncarea. Aceasta e hrana tru
pului, cetitul e hrană minţei şi a su
fletului.' /  ,

La noi sunt mulţime de oameni, 
(mai cu seamă din cei mai bătrâni), cari 
n’au umblat nici când la şcoală, ear’ 
alţii deşî au fost la şcoală, s’au ales 
aproape Cu nimic, parte că n’au umblat 
regulat, parte că după-ce au eşit din 
şcoală nu s’au îngrijit a 'se cultiva mai 
departe. ■' " 1 ” : 1 : 1
> Se înţelege,5 că aceşti oameni nu 
ştiu preţui .învăţătura, şcoâla şi cetitul.

'■ - Trebue înse: ca să-’i luminăm şi pe 
aceştia şi peste tot pe toţi ţăranii no
ştri, prin ţinerea de prelegeri sau con- 
fereriţe sau mai respicatzis, prin şcoale 
de adulţi sau pentru oameni mari. • 

Şcoala lăţeşte cunoştinţele Jntre 
băieţi, noi înse trebue se punem la loc 
ceea-ce s’a neglijat în trecut şi se lăţim 
cultura şi între oamenii mari. ;

Fără îndoială, una din cele mai 
bune căi pentru: cultura poporului, e 
mijlocul şcoalelor de adulţi (de oameni 
mari) întemeiate pentru ântâia-oară în 
Francia, din îndemnul ; marelui istoric 
Victor Duruy.

FOITA.• . , - 9 • • ■ - i: -. ‘ • : , i1:;

E uşor la muiere,
sau fieşte-care se-’şi isprăvească lucrul seu.

;. (Urmare şi fine)..,;. ., : , j

' Vârvara- roşeşte toată, schimbăj la 
feţe,: şi încremeneşte văzend pe Pavel 
aşa de posomorit, ca nici-odată. Totuşi 
pentru aceea muiereaiţ’i-aipus cina pb 
masă, şi-’l chiâmă: »Vino bărbate dragă 
de cinează«; Pavel se pune lai masă, şi 
fără de â zice ceva cătră muiere, învîrte 
odată de două-ori lingura prin iblidi şi 
din mâncarea* care de: altă-dată ii plăcea 
m a i: bine, nici că gusta. 1 , ! t ; ; < i u 

Vârvara-stă .ca înlemnită,.neputend 
nici gândi, că oare ce s’a întemplat cu băr
batul ei, nici nu îndrăznea să-’l întrebe, 
că ce ’ţi-e Pavele, dragul meu ? Eu, care 
toată ziua cu gândul la >tine-’s;; eu, care 
afară.de tine şi Dumnezeu; pe, nimeni 
nu am pe păment, spune^mi că ce .' ai 
păţit, cu co te-am supărat? Sau doară 
pismaşul meu te-ai înghimpat, sau doară 
acuma m!ai urît, că nu-’s ; aşa de . fru
moasă, ca şi ceealaltă? • ; - -

io Sare în sus Pavel ca muşcatde şerpe 
la cuvântul »ceealaltă*: :şi; în> gura 
mare sbiară la muiere: da xum nii 
voiu fi eu năcăjit, că până-ce eu toată ziua 
asud la< câmp, tu tei muţi dela> o umbră 
la alta, fără să ved ceva spor după tine 
la casa mea. E uşor muierii, în casă, 
iarna şiTvara îşi petrece timpul în min
ciuni şi clevote. fără de a arătă, că ea 
ce- radaugă lă : casă. ?; Ce lucru are o 
muiere acasă ? umblă dela o vocină lasalta 
în minciuni, se întinde ca moarea co rea 
dintr’un loc îhtr’altul, .—' strigă 5 Paveli 
Dară toată buba are leac, voiu pune eu 
capăt la toate;- .-.(•[ ■■■ - - u u = >
■ I ,, Ca / şi. viforul': de : vară, i să ridică 
hori grei, tună, fulgeră, trăsneşto şi îii 
urmă plouă, apoi earăşi; în grabă să 
împrăştie unorii; şi earăşi e ! senin, i Chiar 
aşa<s’a schimbat şi faţaîi Vârvarbi, din 
Bupăr̂ ată is’aifăcut- veselă şi a:«is, după-cb 
’şi-a şters; lacrămile de pe obraz :; »Ducă 
numai' acesta e necazul teu, bărbate,' nu 
fi ineCăjit, că1 foarte uşOr -putem noi ajuta 
la>bănuiala- aceasta, i Vezi;:;Pavele,;/ tu 
astăzi ai; cosit; eu; mâne mă duc se adun 
ce. ai cosit: tu, şi vei rămâne acasă se 
tefbdihneşti, şi- aceasta tot aşa va mergo 
până: tu vei voi. :Mă duc eu -bucuros

să adun. şi tu rămâi acasă«; şi ’i-a împins 
blidul cu cina înaintea Iui Pavel, care 
acuma n ’a: avut ce să facă, fără s’a 
apucat de cinat..

în ziori de ziuă Vârvara a fost 
gata de ducă, ’şi-a pus merinde, a luat 
furca şi grebla şi cu voe bună sta gata 
de pornit. Lui Pavel:’i-a spus ce are 
de făcut, şi la pruncul din leagăn ’i-a 
dat un sărut. ’Şi-a luat rămas bun 
dela bărbat, şi a plecat spre hotar.

Pavel astă-dată aflându-se uşurat de 
gândurile salo şi lucrul de câmp, ’şi-a pus 
earăşi capul pe perină şi a durmit până 
era • soarele 'sus,^ lai prânzul cel -mare, 
şi ătunci plânsul pruncului din leagăn 
-l-a trezit. Spăriat sare în sus, so apucă 
a-’şi gugulî pruncul şi a-’l mulcomi so 
nu plângă, dar’ pruncul cu atâta plângea 
mai.tare., • Horeşto-’i, fluieră-’i, dar’ toate 
nu ajung inimic, şi-ca Hă-’l pOată linişti, 
apucă oala-cu laptele:nefort de aseară 
si-’l îndoapă bine pruncul până. tace. 
Dar’ m ai maro ’i-a; fost necazul şi ru
şinea, că ; până el a adurmit, ciurda sa
tului a eşit la-câmp şi »Joiana« lui ne- 
nuilsă şi flămendă mugeft în grajd ; porcii 
gurliţau în coteţ, ca do mama foOiilui, 
cât erau să risipească tot coteţul. Cloştele
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Pentru acei cari nu ştiu ce sunt 
şcolile de adulţi spunem, că sunt nişte 
şcoli, unde în timpul când nu e lucru 
se fac cursuri şi se ţin prelegeri instruc 
tive pentru oamenii cari nu ştiu carte.

în Francia, Eduard Petit, a publicat 
într’o carte nu de mult eşită o statistică 
a acestor şcoale în anul 1896—1897.

Din datele pe cari Ie arătăm mai jos 
se va vedă cât de puternice rădăcini şi 
ce frumoase resultate dă această miş
care în Francia. în anul 1896—1897 
s’au ţinut în şcoalele statului 22.578 de 
cursuri de adulţi; diferite societăţi de 
cultură au ţinut 5000 de cursuri şi to
talul conforenţelor ţinute la toate aceste 
cursuri e de 97.313.

Cred că nu e lipsă să mai adaogem 
ceva acestor numere, căci vorbesc sin
gure. Dar’ dacă acolo sânt oameni cari 
să interesează de popor, apoi şi poporul 
să interesează de sine, căci Petit ne 
spune în statistica Iui, că la aceste cursuri 
au luat parte 497.421 de bărbaţi şi femei.

Pentru-ca să ajungi la o astfel de 
mişcare trebue se ai oameni cu mult 
dor de neam, cari se-’şi înţeleagă ro
stul pe lume. Şi Francia a fost dăruită 
cu astfel de oameni, cari nu cred nici
odată că au prea mult de lucru şi nici 
nu li-e greu se se scoboare în mijlocul 
mulţimei neştiutoare, pentru a-’i da lu
mina minţei.

Ştiţi cine a predat în Francia ace
ste cursuri ? învăţătorii şi învăţătoarele, 
cari în acel an au luat parte la aceste 
cursuri în număr de 33.000.

La noi încă s’au făcut unele, mici 
începuturi prin conferenţele poporale, 
cari s’au ţinut anul acesta/ în câteva 
locuri, precum în Selişte, Orlat etc.

Ar trebui înse ca astfel de confe- 
renţe să se ţină în toate părţile şi re
gulat. învăţătorii şi preoţii surit chemaţi 
cei dintâiu a pune la cale astfel de con- 
ferenţe, ceea-ce ar fi şi spre folosul lor, 
căci un popor luminat este mai uşor de 
cârmuit şi poţi face! lucruri bune şi fo
lositoare cu el.

Să nu se facă politică în aceste 
conferenţe, ci să se facă cunoscute po
porului lucruri din economie, istorie şi 
geografie, explicare de legi etc., adecă 
lucruri folositoare lui.

Prin aceste cercul de vedere al po
porului s’ar lărgi şi pe nesimţite oamenii 
ar ajunge să ştie preţui foloasele înve- 
ţăturei şi astfel şi şcoala şi cetitul.

Cei chemaţi ar fi bine să se pună 
la lucru, luminând în chipul acesta marea 
mulţime a poporului nostru.

Hlărttirisiri. în Deva a fost 
alegere de vicecomite. ’ Şi-a pus can
didatura şi un Român, dl Simionaş. 
în conferenţa convocată de fişpanul 
comitatului, venind vorba despre dl Si
mionaş şi arătându-se că e cel mai 
harnic şi cel mai calificat dintre aspi
ranţi, un patriot s’a văzut silit să de
clare că: *de oarerce statul acesta e 
stat maghiar şi trebue se poarte peceted 
maghiarismului, administraţiunea unui 
comitat nu se poate concrede unui om, 
fie el ori-cât de calificat şi folositor, 
dacă acela, n u  e JUa>ghiar<(. : ,„-• 

E bine să se ştie.

. CA1 E , I t l  xA . . Ciangăii, reîmpatriaţi 
la timpul seu cu atâta sgomot şi alaiu, 
sunt pe cale a părăsi de nou patria mumă. 
>Budapesti.IIirlap< îi spune ministrului ma
ghiar de agricultură, ca dacă  nu o ştie încă, 
se o afle acum, ' dela el, ea  toţi Ciangăii diri 
Tor ou tal, la num£r cinci sute «le familii, 
stau gata ca încă îh anul acesta se pără
sească ţeara şi s£ meargă îndCrCt, la Kn- 
« ° vî» **♦..Pricina f . Guvernul maghiar după-ce 
a lăsat pămenturile statului în folosinţa Cian- 
găilor, douăzeci de ani, fără nici o plată, vine 
acum şi cere, ca Ciangăii ise rescumpere dela 
stat pămenturile primite şi se le plătească în 
rate anuale. Ciangăii. înse nu vreau- se p lă 
tească, pentru-că p e  ei nu ’i-a adus nimeni 
acasă ca se plătească! De aici ameninţarea 
cu: ne duceml »BudăpeSti Hirlăp*: îi ia, 
fweşţe,i în apărare p e  Ciangăi, nu pentrw. alta, 
dar jjCe ar zice foile valahe, sSrbeşti şi 
austriace «Iacă Ciangâii noştri ar merge 
înd£rSt, la Bucovina**. 'Şi de aceea, mai 
bine peardă . statul, a decât se se facă patrioţii 
de ruşine îri faţa , noastră: ‘ i ■1 - ; ■ ■ i 

J : Curată socoteală — maghiară! Ear’ noi 
ce şe zicem alta decât: cale bună. .

ŞCOA.L1E  D E  ŞTA.T. ' Ziarele 
maghiare n e spun, că m inistrul 
de fin a n ţe , v u . , du m inistrului 
dela culte ş i  instrucţiune p u 
blică, o nuntă de nou eseci- şi-şese 
m ii de florini, în  scopul înflin- 
ţărei şcoalelor de stat, cu limba 
de propunere maghiară, p rin  
părţile M aram ureşului. Locui
torii acestei părţi de ţeară şutit 
Ruteni şi Romd/ni, p r in  urmare, 
s6 vede scopul ridicărei şcoalelor 
maghiare de stat în  M aram ureş.

Votul universal. în  adunarea naţio
nală a Slovacilor, ţinută la Modra, despre care 
am scris în nrul trecut, s'A luat, după o fru
moasă vorbire a dlui Dr. Miloş Stefanovici, 
şi la propunerea sa, următoarea hotărîre:

„Adunarea află de lipsă introduce
rea votului secret universal la alegerii 
ştergerea instituţiunei viriliştilor şi decre
tarea prin lege, că notarii comunali nu pot 
sS facă parte din congregaţiile comitatense, 
capi sunt corporaţiuni de controlă pentru 
funcţionarii comunali şi comitatenşi‘V

Propunerea a fost prim ită cu unanimitate 
şi cu mare însufleţire.

Spre a îthpedeca imigrarea în 
România a Ovreilor din Rusia şi Ga- 
liţia, ministerul de interne al Româ
niei a adresat o circulară prefecţilor, 
învitându-’i se facă cel mai riguros 
control asupra străinilor, cari vin în 
ţeară. ■ -v--.,- y

cu pui, gâştele cu raţele se băteau la 
olaltă, cât omorau puii unul după altul. 
Sare în ruptul capului Pavel pe toate 
să le mângâie, le adună în tindă şi mâ
nios cum era — că ’l-a apucat somnul
— în loc se le arunce gozuri de treaba 
lor, nebăgend de seamă le aruncă grâul 
ce ieri Yârvara ’l-a dires de semănat 
Merge după aceea la porci, îi sloboade 
la troacă, le dă de mâncare şi până mă
nâncă porcii ia şuştarul, pune apă în 
el şi merge să mulgă pe Joiana. îi pune 
iarbă în iesle, se sufulcă de muls, dar’ 
când mulge mai bine aude în casă un 
ţipăt mare, pune şuştarul jos, fuge ca 
spăriat se^vază de ce plânge pruncul în 
casă Află cloşca în vîrful mesei d on - 
cănind, pruncul sub leagăn zdrobit la 
obraz şi plin de sânge, -  bate în pălmi 
şi stă uimit, că ce să fie aceasta ? Porcii 
au gătat mâncarea din troacă şi cotroleau 
prm tindă, unde după uşe cloceau câteva 
cloşte, le-au alungat de pe cuiburi şi 
porcii se indopau cu ouăle de sub ele. 
iNu- şi ridică pruncul de sub leagăn, nici 
bate cloşca de pe masă, ci apucă ce-’i 
vine mainţe, ruda de ciubăr, care era 

j lndenţână> bate porcii afară, rupe 
ruda, apoi apucă o despicătură de lemn,

svîrle după porci, mai eşit afară din 
minte de mănie. Numai după aceea merge 
la prunc, îl ridică, îl ia în braţe şi se 
sileşte a-’l mângăia.. Cloşca până atunci 
a ̂ s burat de pe; masă şi a luat-o la să- 
netoasa. .

Acum îi vine în minte, că a lăsat 
vaca de jumătate nemulsă, merge la grajd 
cu pruncul în braţe ; când e în uşa graj
dului vede şuştarul răsturnat, lapte ca 
în palmă, stă să-’I  lovească guta de ne
căjit. Grâu, ouă, pui şi lapte, pagubă 
peste pagubă. Se înfurie Pavelul meu, 
pune pruncul jos, ia lopata şi o măsură 
pe Joiana de-alungul şi latul, până cade 
jos de pe picioare îşi înhoalbă ochii 
biata Joiană gata să piară.. Se sparie 

™ai, tare Pavel că ’şi-a omorît vaca, 
văzendu-o lăţită pe podele şi luptân- 
du-secu moartea, fuge în pivniţă cu 
un blid m mână după oţăt, şi abia în- 
virte odată cepul să sloboază oţăt din 
buglan — aude de nou un ţipăt din 
grajd a pruncului seu, care s’a: spăriat 
de Joiana, — că venindu-’şi îri ori a 
voit să se ridice, şi nu putea de funia 
cu care era legată de iesle. Se îmbu
cura Pavel, că earăşi vede mişcând pe

Frumosul orăşel românesc Seliştea 
se pregăteşte pentru primirea unei în
soţiri culturale fruntaşe a noastră, a 
»Societăţei pentru fond de teatru român «, 
care se va întruni acolo în 30 Iulie n. 
şi zilele următoare. -

»Tribuna« publică 6 scrisoare pri
vitoare la pregătirile .aceste. Se spune 
în eâ  că fruntaşii din Selişte primesc 
cu mare bucurie. întrunirea societăţei 
teatrale în mijlocul lor şi s’au îngrijit 
ca cu acest prilej să se facă serbări şi 
petreceri frumoase şi înveselitoare. Apoi 
scrisoarea continuă astfel: <;

; Din bogatul program al serbărilor, 
care, se va publica în zilele acestea, 
spun că cu acest prilej se va aranja
o exposiţiune, în care se va aşeza pe 
lângă obiectele ce se ţin din industria 
de casă a Seliştşnilor şi grupuri cari să 
ropresente frumosul şi renumitul port 
seliştenesc din timpurile cele mai Vechi 
posibile până azi. Se va aranja o pe
trecere mare poporală, spre a se pute 
cunoaşte jocurile şi vioiciunea poporului 
din acest ţinut curat românesc.

Dorim să vedem în mijlocul nostru 
din acest prilej fraţi de ai noştri de 
pretutindenea, asigurându-’i, că îi vom 
primi cu frăţească dragoste şi ospitali
tate şi se vor reîntoarce dela noi cu 
dulci, frumoase, dar’ mai presus de 
toate cu adeverat... româneşti amintiri!

E rîndul acum al onoratei inteli
genţe române din comunele vecine şi 
oraşele învecinate, se ne dee mână de 
ajutor, ca frumosul plan de sărbări ce 
’l-am făcut, se-’ l şi putem duce în depli- 
nire, într’un chip vrednic de onoarea

Joiana, o ajutoră dindărăt, o pune în 
picioare, o netezeşte, o freacă cu oţet 
şi îi umple ieslea cu fen, şi o îndeamnă: 
»mâncă Joiană mâncă, scumpa mea, că 
altul până, eu trăesc nu-’ţi fac nici 
un reu«.

Ia pruncul în braţe şi şuştarul 
gol, ese din grajd, şi din nou ’i-se sue 
perul în vîrful capului; porcii cari ’i-a 
fost scos din tindă, s’au vîrît în gră
dina de legumi, şi scurmau la straturile 
cu legumi de un capet. Pune pruncul 
] os in mijlocul ogrăzei, sare în grădină, 
alearga după porci — morcovi, pătrîn- 
jei, ceaipă, ţeler şi tot ce a fost în stra
turi toate erau scurmate. De nou apucă
o draniţă de lemn, dă după porci, îi 
rupe la unul piciorul, pe altul îl de- 
şelează şi aşa îi scoate din grădină 
afara.

• Pruncul între acastea doarme dus 
la soare, şi numai atunci s’a trezit, când 
tatăl seu ’l-a luat în braţe ca să-’l ducă 
m casă. —- însă pruncul geme, plânge, 
se văietă, e ferbinte ca focul, e bolnav 
greu. îl pune în pat, îl guguleşte, 
dar pruncul nu tace, e tot mai reu. —
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noastră de popor românesc în massă 
compactă în aceste părţi.

Ne va face mare bucurie şi tuturor 
cinste, dacă nu va fi sat din apropiere 
şi până la mare depărtare, care să nu 
fi fost representat la această adunare 
prin preotul, învăţătorul, notarul şi pri
marul seu, însoţiţi de cel puţin doi-trei 
ţerani inteligenţi şi fruntaşi din comună!

Aşa să,fie! .

/DIN "b u c o v in a . :
în Bucovina prigonirile ocârmuirei 

continuă împotriva Românilor şi a foilor 
naţionale, îndeosebi a »PatrieU. La 
această vrednică foaie s’a făcut a trei- 
sprăzecea-oară confiscare. Confiscarea 
se face aşa, că poliţişţii, înainte de ase 
tipări foaia, opresc tipărirea articolilor 
(sau a unor părţi), cari sunt supărători 
pentru stăpânire sau îi desvălesc ti
căloşiile. Astfel locul lor rămâne alb, 
tipărindu-se.celelalte părţi ale foii. Astfel 
de lucruri pune la cale guvernatorul 
ţerei, baronul Bourguignon, se zice, că 
mânios foc pe Români de când cu tre
cerea Regelui României Carol I. prin 
Bucovina, când, după părerea dlui gu
vernator, Românii bucovineni au primit 
pe Regele Carol prea prieteneşte, prea 
româneşte.... '

Dar’ toată munca, baronului Bour
guignon este zadarnică. Coloanele albe 
din »Patria« vorbesc mai elocvent decât 
articolii cei mai vehemenţi şi toată lumea 
înţelege, ce se petrece în .Cernăuţi.: ;

Dacă bar. Bourguignon vrea se-’şi 
dee seama de indignaţia, ce: o provoacă 
prin aceste fapte rele, n’are decât şe 
privească ce se petrece între Românii 
din Bucovina. :Ci

Nici-când conştienţa naţională a co
naţionalilor noştri din vechea provinţă 
moldovenească n ’a fost mai greu încer
cată, dar’ şi voinţa lor de a resista în 
numele tradiţiunilor, a legei şi a limbei, 
nu a fost nici-când mai tare.

Indignaţie adâncă a cuprins până 
şi pe femeile române, cari din fire sunt 
calme şi cari nici-când nu s’au ameste
cat în politică. Toate damele române 
poartă o cocardă în colori naţionale, 
ca semn de demonstraţie în contra pri
gonitorului. Cât despre bărbaţi, se poate 
zice, sunt toţi, în picioare. Adevărata 
mişcare naţională abia acum a început 
în Bucovina. Suntem siguri, că ea va fi 
rodnică şi că oamenii interesaţi din , loc 
sau veneticii nu vor mai semăna neîn
ţelegere şi nemulţumire între fraţi.

Atunci îi vine în ; minte, că ar fi: bine 
se-’l frece pe cap cu oţet. Merge în 
pivniţă,, şi earăşi dă de-altă pagubă. A 
uitat buglanul cu oţătul destupat, când 
a fugit la vacă, şi tot oţetul a curs din 
buglan afară.

Aceasta şi toate' celelalte pagube 
le-ar fi suferit,, dar’ ce va zice muierea 
pe seară când va veni acasă şi-’şi va 
afla pruncul gemend, morbos. — Şi s’a 
rămăşit, că numai de ar verii mujerea 
cât de îngrabă acasă, această nebunie 
altul nu o va face în toată vieaţa lui,
— adecă se rămână el acasă, şi să se 
amestece în lucrul muierei. Lasă, — zice 
el întru sine, — şea dă muierea acasă, 
are ea destul de lucru cu cele ce-’s pe 
lângă casă; ear’ bărbatul ducă-’şi rîn- 
dului în câmp, că câmpul e al lui.

Şi: când se frămenta Pavel cu; cu
getele acestea, -eată Vârvara întră în 
casă. Am avut presimţ, zice ea, că ceva 
rău e pe acasă şi de aceea am fost ne
liniştită şi înainte de vreme m’am păzit 
să viu acasă. Pavel ’şi-ă îmbrăţoşat 
muierea, văzendu-o. că întră în casă, şi 
’ şi-a povestit păţaniile de peste zi din

Adecă dl guvernator face ca Ro
mânii bucovineni să fie şi. mai mari na
ţionalişti şi să lupte pentru drepturile lor.

Şicanele acestea au îndemnat pe 
fruntaşii români din Bucovina se se 
plângă ministrului lor de justiţie. O 
deputaţiune, compusă din d-nii Eudoxiu 
bar. de H orm nzach i, Dr. Ioan Ţur- 
can  şi Iancu cav,, de T Io m ior s’a 
presentat la Dr. Itu ber, ministrul de 
justiţie şi a protestat în contra neîn
treruptelor confiscări ale '„Patriei**. 
Dlui ministru ’i-s’au dat toţi numerii 
confiscaţi din „P a tr ia  *. Primirea de- 
putaţiunei a fost afabilă.
■ •!.. în sfîrşit mai amintim, că domni
şoarele române pentru purtarea demon
strativă a tricolorului român, au primit 
dela tinorimea universitară română din 
Viena următoarea telegramă: 1

»Exprimăm entusiastelor apără
toare ale demnităţei naţionale vecînic 
conştie de chemarea lor. sentimentele 
de admiraţiune şi de iubire frăţească.

Trăească viitoarele matrone ale 
românismului /«

D in  L u m e .
1 Mişcări d e1 răscoală în  Belgia.

} In Brucsela, capitala Belgiei s’a 
iscat Săptămână trecută o răscoală for
mală, care a ţinut mai multe zile. Răs
coala au făcut-o socialiştii, în legătură 
cu liberalii şi radicalii şi a fost îndrep
tată împotriva ocârmuirei, care e cle
ricală.,,. ;

Causa este că ocârihuirea care are 
majoritate în dietă, a voit să facă o lege 
de alegere de deputaţi, care sţângonea 
reu pe socialişti şi liberali. Legea era 
să se desbată în dietă în 5 Iulie c. De
putaţii Socialişti s’au hotărît se o îmipe- 
dece cu ori-ce preţ şi au atacat în dietă 
pe clericali. S’a născut în urmă o. bă
taie mare între deputaţi. Apoi au urmat 
turburări pe uliţe. S’au ţinut adunări 

. la cari au luat parte mii de oameni, 
protestând împotriva proiectului. Mănia 
lor este îndreptată împotriva ininistrului- 
presîdent Van den Peerenboom şi chiar 
a regelui. Do aceea strigau pe uliţe: 
»Jos'2cu regele. Trăească republica*.. Mul
ţimea a venit la ciocnire cu poliţia şi 
gendarmii. S’au- iscat1 bătăi în {mai 
multe locuri ; gendarmii au folosit armele, 
dar’ şi din mulţime au puşcat. ; Astfel 
au fost răniţi foarte mulţi. .

Guvernul spăriat de răscoală, care 
era se se încingă îri întreagă teara, s’a 
hotărît , să ainîie desbaterea proiectului 
şiise poate că îl va: retrage de tot. So-

fir în păr, la cari Vârvara tot mereu îi 
repeţi: »Vezi, Pavele, vezi*.—. »Văd, Vâr- 
.vară, văd, îi răspunse Pavel, lasă: să 
meargă toate lucrurile la casa noastră 
,ca,şi mai nainte. ; ,

Tu îţi isprăveşte lucrurile tale acasă 
ca şi mai nainte, că tu mai. mult lucru 
ai acasă, decât eu la câmp, — tu nu ai 
păţit de când suntem noi la olaltă ce 
am păţit eu într’o singură zi. — Al mou 
e câmpul, a ta e casa. — Şi nosocotind 
la pagubele de peste zi, Vârvara numai 
zimbi, şi zicea »vezi, Pavole, vezi«: Dar’ 
zimbi cu mamă-sâ şi Păvăluc,: că grija 
de morb nu a fost aşa mare, precum 
cugeta tatăl seu. Numai nişte strînsuri 
a avut de laptele nefert ce ?i-’l-a dat 
tatăl seu dimineaţa. • • . :

Şi diirziua aceasta pacea şi iubi- 
tea earăşi â fost între Pavel şi Vârvara 
ca şi măi nainte, şi altul în vieaţa lui 
nici-când nu 'i-a aruncat Pavel la muierea 
sa Vârvara: »E uşor la muiere*. :
| I<>nn Itocliiţi. preot.

cialiştii o cer aceasta din urmă. Ei de o- 
camdată au învins şi astfel s’au liniştit, 
aşteptând împlinirea făgăduielei. Ştirile 
mai noue vestesc, că dacă făgăduielile 
şi declaraţiile guvernului nu vor fi mul
ţumitoare, oposiţia va continua obstrucţia 
în;cameră şi demonstraţiile vor începe 
de nou. 65.000 de muncitori din Bruc
sela şi 120.000 de băieşi din provinţă 
se vor pune în grevă, dacă guvernul 
va presenţa de nou proiectul olectoral, 
chiar şi modificat.

Primarii din Brucsela, Anvers, Gent 
şi Liege au fost în audienţă Ia regele 
şi au declarat, că dacă nu se retrage 
proiectul de lege, ei nu garantează că 
vor pută susţină ordinea.
• ■ I

Primarul din Brucsela a descris 
regelui situaţia în colori reale, arătând 
şi pericolul, ce ameninţă inonarchia şi 
dinastia. Regele a fost surprins de cu
vintele sincere ale primarului.

Tnrbitrările în  Spania.
Turburările în Spania continuă. în 

Barcelona a fost-conflict între demon
stranţi şi poliţie, au fost răniţi 30 de inşi.

îri Vâlencia asemenea a fost silită 
poliţia şi miliţia a face us de arme, ră
nind pe mai mulţi. în urnele străzi s’au 
ridicat baricade, cari însă au fost demo
late de cătră miliţie.

Ministrul de răsboiu, în înţelegere 
cu prim-ministrul a declarat, că e apli
cat din motive de economisare a scări 
numărul armatei la 80.000, în loc de
108.000 cât era plănuit.

S C R IS O R I.
Sfinţirea bisericei din Teocul-de-sns.

Tcocul-tle-sus, 30 Iunie c.
Sfinţirea bisericei din comuna noa

stră Teocul-de-sus s’a făcut în 25 1. c.
Pe lângă tot timpul nepriincios din 

zilele de mai' nainte, cari au reţinut 
acasă mulţi doritori de a lua parte la 
acest act, în ziua sfinţirei— o zi fru
moasă şi senină - pe toate drumurile 
ce vin spre comună, des de dimineaţă 
curgea mulţimea, inteligenţă şi popor.

A fost de faţă şi dl preposit Ioan 
Papiu din Gherla, care cu rara-’i elo- 
cinţă a mişcat inimile ascultătorilor până 
la lacrămi şi căruia îi aducem mulţu
mită şi pe calea aceasta. Apoi aducem 
mulţumită tuturor binefăcătorilor şi parti
cipanţilor şi în special următorilor domni 
cari au suprasolvit la petrecerea aran
jată cu această ocasiune:

Ioan Chintoan, preot 2 fl. Nicolau 
Gliga, preot 2 fl. Alex. Pop, preot 1 fl. 
Dionisiu Deac, preot 50 cr. Sabin Co
roian, protopop 40 cr. Ioan Melian, preot
4 fl. Jakabhâzy Daniel, mare proprietar 
50 cr. Ioan Murăşan, preot 1 fl. Daniil 
Aluaş, preot 50 cr. Teodor Brehan, preot 
50 cr.

Abstragend dela mulţimea binefă
cătorilor, a căror nume — fiind multe — 
nu le amintim, nu putem să nu aducem 
mulţumită surorilor Maria şi Teodora 
Coroian din Bucureşti, cari au gătit 
anume pentru actul sfinţirei trei zdveri 
de atlas roza cu cruci de sîrmă do argint
— avend inscripţia! »Maria şi Teodora 
Coroian, Bucureşti, 1899«.

Traian Ucac, ZncUnric Curoiniiii, ■ -
preot. prim. curator.
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0 sărbătoare militară 
a unui batalion românesc.

Sib iiu , 1 Iu lie  c.

în 27 Iunie,n. a avut bat. de vână
tori nr. 28 staţionat în Sibiiu o îndoită 
sărbătoare: 40 de ani împliniţi dela în
fiinţarea batalionului, care să recrutează 
din ţinutul Caransebeşului şi memora
bila zi de 26 Iunie 1866, în care bata
lionul s’a distins cu bravură în câşti
garea bătăliei dela Trautenau.

Sărbările s’au început încă în 26 
Iunie cu tragerea la ţintă, care, deşi a 
fost timpul ploios, a reuşit spre mul
ţumirea tuturor. Au fost ţîntâşi peste 
100 de ficiori, ear’ »craiu* al lor a fost 
numit vânătorul Pavel Avram,, de na
ştere din comuna Slatina, căruia, ca 
cel mai bun ţîntaş, . ’i-s’a dat ciucuri 
de aur. Dintre oficeri a câştigat pre
miul prim dl loc. Klenipa, ear’ âl doilea, 
ţinta cu revolverul, dl căpitan Sorelroi.

în 27 la 9 ore â. m. eşi întreg ba
talionul în paradă în curtea casarmei 
foarte frumos şi cu gust - împodobită, 
condus de dl căpitan Hoch. După-ce se 
făcu raportul dlui comandant Szeiff, 
major, se anunţă sosirea generalităţei 
în frunte cu Excl. Sa dl divisioner Cern 
şi a dlui general Prosehinger. Toate în 
rînd fiind se făcură rugăciuni mai ales 
pentru c i  răposaţi şi se ţinu ficiorilor
o vorbire în limba germană. Vorbirea j 
festivă româneşte o ţinu dl preot mi
litar gr.-or. Ioan Broju; care a fost 
anume învitat spre acest scop. Când 
dînsul se sui pe tribuna din faţa trupelor ; 
se comandă: »Habt Acht*. Efectul vor
birei a fost fermecător, încât la urmă, 
când d l preot apelează la ficiori să se 
arete totdeauna vrednici de numele glo
rios al părinţilor lor şi aminti numele 
Maiestăţei Sale, întreg batalionul erupse 
în urale: »Se trăească*! Dl preot fu 
călduros felicitat din toate părţile. En- 
tusiasmul soldaţilor a fost la culme.  ̂
După aceasta se ţinu şi defilarea în or- ! 
dine exemplară.

. La 12 ore se dete prânz mai gustos 
şi de sărbătoare soldaţilor, ear’ seara
la cină căpătară şi beuturi bune. La i
1 oră a fost prânz festiv, la care dl co
mandant de corp Exc. Sa F.Z. M. Probst 
ţinu o cuvântare pentru Maj Sa şi apoi
pentru bravul batalion; dînsului îi răs- j
punse dl comandant al batalionului. I

La 4 ore toţi onoraţiorii şi oficerii
trupei se coborîră în curte, unde au în- j
ceput petrecerile soldaţilor. Şirul petre- j
cerilor s’a deschis cu jocul nostru na- !
ţional »Căluşerul«, care a fost minunat ;
jucat de 13 ficiori din batalion în haine !
frumoase de căluşeri. Jocul acesta fru- |
mos într’atâta a fermecat pe privitori, j
încât a trebuit se fie de mai multe-ori !
repetat. j

»Căluşerul* a fost jucat din partea j 
următorilor voinici vânători din batalion: 1

Nicolae Stoica din Sibiiu, ca vătaf i 
Dimitrie Tulcan din Şiclău. Serafin 1 
Cocora din Ciudanoviţa. Ioan Părău ' 
din Brebul. Ştefan Gurgu din Ilova. 
Petru Pislea din Bozovici. Sidor De- 
metfer din Lugoj. Zacharia Şuveţ din 
Pnlipeţ. Toma Adega din Cuştii. Georae 
Vinţan din Pecîca. Constantin Schintie 
din Moldo va-nouă. A dam Dehelean din 
Miniş şi Todor Dragoş din Pecîca.

Sărbârile s’au încheiat, cu desvă- 
lirea bustului Maj. Sale, în jurul căruia

- erau adunaţi soldaţi de toate armele, 
încât se formase un măreţ tablou. Des- 
vălirea o a anunţat dl locot. Dumitru 
de Herbay cu: » S 8  ^trăească Maj.‘ Sa* ! 
Soldaţii au sărit dih toate părţile şi au 
salutat bustul, asemenea şi întreg pur 
blicul de faţă, ear’ musica a întonat »im- 
nul poporal*. Dl de; Hei bay; care are 

, partea leului la aceste sărbări a fost căl-
■ duros felicitat. De . altfel toţi domnii ofi- 
'■ ceri au contribuit cu sirguiptă la reuşita

acestor festivităţi, îndeosebi însă amin-
■ tim pe dl loc. Mathiae. Atât înâiiite de 
, prânz, cât şi la petrecerile ficiorilor a 
' luat parte şi o 'cunună frumoasă de

dame. Onoraţiorii s’au depărtat pe la
6 ore între aclamaţiuni însufleţitoare, 
după cari o  s’au început jocuri^ foarte 
animate româneşti, care au durat până 
cătră orele 9 seara.' ‘ ^ '-1

■ ■, - . r ; ' : . s V,,.\ •' \ •>

Petrecerea socialilor diri Turda.
| : * ? J 20 Iunie n.

Sunt abia câteva luni de când so- 
dalii români din Turda au început să 
dee semn de. vieaţă, prima-oară printr’o 

'  reuşită petrecere, apoi prin voinţa tare 
, de a se constitui într’o Reuniune şi sunt 
•; pe, cea mai bună cale ‘a realisa şi acea- 
’ stă ferbinte dorire a lor, întru-cât li-â 
' succes a câştiga de preşedinte pe tinărul 

advocat Dr. E. Pătăeean, ear’ statutele 
primite în o adunare generală sunt pe 
cale de a fi aşternute spre aprobare;

Şi eată că deja puterea de vieaţă, 
forţa socială a clasei de mijloc din Turda 
ne_ procură o nouă şi neaşteptată sur
prindere: o frumoasă producţiune lite
rară cu teatru şi cu joc. în ziua ă doua 

.de ; sfintele Rosalii. , Un frumos public 
din Turda (a luat parte întreaga inteli
genţă), din jur, ba şi din depărtări, care 
a grăbit la petrecere, a versat numai 
însufleţire şi dor de noue munci în ini
mile bravilor noştri meseriaşi'

E laudabilă partea activă ce a 
avut-o inteligenţa respective tineretul 
român din Turda la producţiunea J care 
a premers petrecerei. r
: Producţiunea, care a succes peste 
aşteptare, a fost deschisă prin un cuvânt 
al preşedintelui Dr. E. Pătăeean, desvol- 
tând frumoase şi înalte idei despre rolul 
clasei meseriaşilor la noi Românii.

A urmat prologul făcut la biblio
teca teatrală de dl I. Vulcan. E de în
semnat, că deja cuocasia aceasta se pro
iectase un teatru de diletanţi; a rămas 
însă din causa scurţimei timpului;....-

Prologul acesta drăguţ a fost astfel 
într’adevăr ca un »prolog* la o viitoare 
petrecere, unde a bună-seamă se va re- 
presenta şi o piesă teatrală. ; > v? ;

Aşa cum a fost, a plăcut foarte 
mult, mai ales tabloul final, unde întreg 
personalul de pe bină, poetul, moşneagul, 
doamne, domni, ţărance şi căluşerii joacă 
hora pe lângă un foc bengalic. Publicul 
a aplaudat frenetic. '

Un punct de forţă a fost decla
maţia d-şoarei Augusta Vlăduţ, bine cu
noscută ca o bună declamatoare. Cu 
voce dulce şi emoţionată a interpretat 
corect brumoasa >Rugămintea din urmă* 
a lui Coşbuc. Toţi au rămas încântaţi.

Vl V. Moldovan, cand. de adv. a 
ţinut apoi o conferenţă liberă cu suiet 
istoric, făcând în legătură cu poesia 
»Sentinela română* un tablou despre 
cele 3 veacuri dintâiu din vieaţa popo
rului român, arătând cum şi din ce ele
mente s’a format limba şi naţionalitatea 
romană., :

Lucrarea, făcută cu un bogat fond 
naţional şi predată cu căldură, a plăcut 
mult. A urmat un punct nu mai puţin 
bine succes, cu toate-că ’l-au predat doi

sodali tineri, cari până acum nu au avut 
nici-odată ocasia să se producă în pu
blic româneşte. Am admirat mai des pe 
uiiul din ei, care cu toate-că nici limba 
nu o posede bine, băci a învăţat-o nu
mai de câteva luni; ’şi-k predat destul 
de bine rola din dialogul »Tatăl şi 
fiiul*, unde se îndeamnă Românii la îm- 
brăţoşarea meseriilor. ; 1

Punctul final justifică zicala nem
ţească, că »dacă finea o bună, totul a 
fost bun*.

Dl Victor Bugner, jurist, a decla
mat cu multă'isteţime anecdota lui Spe- ‘ 
ranţă »Ţiganii la bătălie«, producând 
rîs general.

După producţiune a urmat joc în
sufleţit. îţi era mai mare drag să yezi 
jucând câteva Ardelene sprintene inte
ligenţa alăturea; cu meseriaşii şi cu ţă
rănimea. . • -v,

în pausă la masa comună a ur
mat o frumoasă serie de toaste. Amin
tesc în treacăt: cuvântul de mulţumită 
cătră: public a ’ preşedintelui Dr. Pătă- 
cean, frumoasa vorbire pentru tinerime 
a reverendisimului protopop Codarcea, 
cuvânturile tinereşti şi însufleţite a dlor 
V. Moldovan, candidat de advocat, Emil 
Sabo, candidat do profesor, George Pă
tăeean, student jurist şi alţii.

, Resultatul, petrecerei . e un câştig 
curat de 40 fl. pentru fondul Reuniunei 
meseriaşilor, îndestulirea şi suvenirul ce 
’şi-’l-au dus cu toţii de a-’şi fi petrecut
o seară plăcută, şi ceea-ce e mai însem
nat, o satisfacţie şi recompensă dată bra
vilor meseriaşi pentru zelul lor şi în
demn la lucru şi pe viitor.

Nu pot să încheiu înainte de a nu 
aminti meritul special al bravilor mese
riaşi Lupu, Urcanu şi Bologa, cari s’ au 
ostenit mai mult întru bunul succes al 
petrecerei, şi pe simpaticul învăţător S. 
Poruţ, neîntrecutul vătav de căluşeri.

Să auzim de bine şi pe viitor.
Raportor.

Yasile Alexandri.
V c ii  illistrilţî 31. --

/  Ilustraţia de pe foaia de alăturea 
ne înfăţoşează portretul dulcelui nostru 
poet, răposat acum de câţiva ani, Vasile 
Alexandri. -■

Cine nu cunoaşte acest nume şi cine 
n ’a cetit barem ceva din multele scrieri 
âle lui Alexandri ? Căci Alexandri a 
scris mult şi frumos, într’o limbă dulce 
şi verde românească. A scris bucăţi în 
prosă, apoi piese teatrale, dintre cari 
unele se joacă şi azi şi multe şi felurite 
poesii (versuri). Dintre acestea însem
năm, ca mai poporale, legende popo
rale, poesii eroice (de vitejie), pasteluri, 
în cari să descrie vieaţa şi lucrul dela 
câmp, dela ţeară etc. ; r

Alexandri a văzut în vieaţa lui re
născând România, două ţărişoare (Mun
tenia şi Moldova) unindu-şe şi în sfîrşit 
proclamându-se de ţeară neatîrnată, de 
r®gaţ La aceasta România a ajuns prin 
vitejia fiilor sei, dovedită în resboiul 
cu Turcii la 1877/8. ; -

P0 bătrânul poet ’l-au însufleţit 
atât de mult faptele vitejeşti ale tinerei 
oaste române, încât a scris mai multe 
poesii foarte frumoase, privitoare la lupte 
şi la vitejii luptători. între aceste e 
>Peneş Curcanul* ş. a.

încântat de -faptele vitejeşti^ în o  
poesie a sa z ice :

■’ Mi-am vezut visul cu ochii, de-acum 
’ - < pot să mor ferice: ‘
Astăzi lumea ne cunoaşte, Român

• zice, viteaz zice. >
’ Alexandri a murit la 1890.
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PARTEA ECONOMICA
Facerea fânului.
Cu privire la facerea fonului avem 

se ne însemnăm doue lucruri mai însem
nate şi anume: timpul când trebue să 
cosim şi modul cum să uscăm fenul sau 
mai bine zis iarba cosită.

Ce se ţine de timpul cositului, tre
bue se avem de grijă la aceea recerinţă, 
ca iarba să o cosim numai atunci, când 
e deplin crescută, căci de o vom cosi 
prea de timpuriu* atunci fenul scade de 
tot şi remâne foarte puţin. Iarba e 
crescută atunci când e destul de deasă 
şi crescută, când ierburile cari înfloresc 
îşi arată florile lor, ear’ cele spicoase 
încep a-’şi arăta semenţa lor la spice.

în grădini, pe lunci şi şesuri se 
coseşte »când iarba e în deplină floare*, 
cum se mai zice, ear’ pe
dealuri şi munţi se co- _____ __I
seşte ceva mai târziu, 
fiindcă pe acolo iarba 
creşte mai încet şi se face 
cu totul altă iarbă ca pe 
şesuri. Iarba trebue co
sită în deplină floare şi 
pentru aceea, că apucând 
se se desvoalte şi coacă 
semenţa ei, toată materia 
nutritoare din fir şi frunze, 
şe contrage în aceea pen
tru a o creşte şi coace. ,

Dacă; nu cosim iarba 
la timpul ei, atunci se
menţa se coace, firul îm
bătrâneşte şi se !, scutură ; 
frunzele de pe el, aşa că , 
acela: remâne în parte go-ţ 
laş. Asemenea fen apoi 
nu are un preţ mai mare 
la nutrirea vitelor, decât 
paiele unor semănături.,

Tot aşa so întâmplă 
şi dacă cosim iarba pe un 
timp schimbăcios sau plo 
ios. Apa de ploaie spa Ia 
materia1 nutritoare şi o : 
parte a frunzelor de pe 
cotoare, o parte din acele 
frunze se mai scutură { * . 
prin deasa întindere şi I
strîngere a feri ului, pe -----------
lângă aceasta se iiiai şi îne- 
greşte şi mucezeşte, aşa că un fen plouat 
do multe-ori o mai reu şi decât paiele 
de rînd. -  . i _

Aşa stând lucrul; este prea natural, 
ca totdeauna când cosim să pândim după 
timp frumos, căci când nu ‘ e timp de 
fen, atunci, după-cum zic, şi economii 
noştri: »omul îl plăteşte cu tinsul: şi 
strînsul«i ‘ " ;

Cositul ierbei.se poate face cu coasa 
şi cu maşina de cosit. Cu aceasta de 
pe urmă nu se poate cosi peste tot locul, 
ci numai pe locurile oable, unde nu sfint 
muşinoae şi gropi şi se coseşte cu ea 
mai cu seamă ierburile semănate, cum 
sunt : trifoiul, luţerna, măzărichea ş. a. 
Cositul cu maşina se deprinde mai ,.cu 
seamă în economiile cele mari, fiindcă 
se vine ceva mai ieftin decât cel cu mâna. 
în  economiile mai ’mici, cositul cu ma
şina nii se plăteşte, fiindcă se vine prea 
scump. . .. ; ‘ . '

Cositul cu coasa se poate face peste 
tot locul. Mai uşor şi mai cu spor se 
face şi cu aceasta pe locuri oable şi dacă 
iarba nu este încurcată sau căzută. Pe 
asemenea locuri un cosaş harnic cu o 
coasă bună, poate să cosească pe zi câte 
două cară mari de fen.

După-ce iarba s’a cosit, se începe 
uscatul fenului. Mai ântâiu se tind brez- 
dele (pologii), apoi pe la ameazi se în
toarce fenul şi pe seară se adună în 
nişte căpiţe mai mici. Dacă voim să 
facem un fen verde, frumos, atunci nu-’l 
lăsăm ca să-’l ajungă măcar roua, ci tot 
ce se coseşte până la ameazi se întoarce 
şi pe seară se adună, pentru a se tinde 
din nou în ziua următoare.

* La uscatul trifoiului lucrul merge 
mai greu, de oare-ce cum sunt firele lui 
mai groase şi pline de must, se uscă mai 
anevoe. De aceea el se lasă după coasă
o zi două în brezde, apoi se întoarce 
şi pe unde sunt capre de lemn se în-

turi mai mici se poate rupe uşor. Cer
carea aceasta de pe urmă nu se poate 
face la toate speciile de făn, de oare-ce 
fenul provenit dela ierburile spicoase, 
cum sunt cele.de pe lunci, chiar şi atunci 
când e deplin uscat nu se prea poate rupe.

Fenul deplin uscat se strînge în 
nişte căpiţe (furcituri) mai mari, de unde 
apoi se încarcă po cară, se transpor- 
tează la locul hotărît pentru el şi acolo 
se' aşează în clăi mai mari sau şoproane 
(şopuri-poduri). i. oewrgeNt-u.

t
I

Vasile Alexandri.

tinde pe acelea, ear’ unde nu sunt se 
uscă pe păment, ca şi celalalt fen. Strînsul 
fenului de trifoiu totdeauna trebue să 
se facă dimineaţa sau seara,: căci de nu, 
se scutură toate frunzele de pe firele 
lui. De altcum atât fenul de trifoiu, cât 
şi cel de luţernă în stare uscată fiind 
prea cotoros, se întrebuinţează mai mult 
ca nutreţ terde.

După-ce. fenul s’a /strîns .în . ziua 
primă în modul mai sus arătat, a doua 
zi se întinde din nou, după-ce s’a ridicat 
soarele şi s’a dus roua. Peste zi se în
toarce apoi; de iriai multe-ori, ear’ seara 
se,strînge gata. Când nu ar fi tocmai 
gata, se mai tinde, puţin şi în ziua urr 
mătoare. ■ ; •, •

Fenul este deplin uscat atunci, când 
strîns în căpiţe, nu se mai întoarce, când 
dacă bagi mâna în acelea cătră mijloc,
o scoţi plină de praf şi alto foiţe mă
runte scuturate pe ea, ear’ făcut suci-

Poamele vermenoase.
Ca mai toate productele economice 

de câmp şi de grădină, aşa şi unele din 
poame sunt supuse la mai multe boale. 
între aceste boale cea mai însemnată 
pentru mere, pere, prune şi cireşe este 
vermenoşarea. Aceasta se face de nişte 
vermuleţi sau larve (omide), cari întră 

în poame, parte pe când 
acestea sunt încă în ajun 
de a se forma, parte pe 
când sunt deja formate.

Vermuleţii sau mo
liile numite se prăsesc 
dela nişte fluturi şi trec 
ca toate insectele prin 
aşa numita metamorfosă 
(schimbare) şi adecă: din 
ouă se fac omide, din 
acestea coconi (nimfe) ear’ 
din acestea după 14 zile 
ese fluturul în toată forma 
lui. Vermele acesta în- 
trând în poame remâne 
acolo câte două luni de 
zile, până:ce adecă a cres
cut şi s’a desvoltat de 
ajuns, atunci când îi vine 
timpul ca să se schimbe 
în nimfă, ese din poamă 
şi sau toarce un fel de 
tort ca paianginul, cu care 
şe acaţă de o creangă a 
pomului, sau se ascunde 
şub scoarţa acestuia şi 
acolo stă câte 14 zile, 
până-ce adecă se schimbă 
în fluture. Unii din flu
turii aceştia se ivesc deja 
prin Maiu şi Iunie, alţii 
însă numai prin August 

. şi Septemvrie. Cei din
tâiu pun ouă de vară, 

ear’ cei de al doilea de iarnă, cari 
adecă iernează cu poamele prin pivniţă, 
sau pe frunzele şi în scoarţa pomilor şi 
numai în primăvara următoare se des
voaltă din ouă de se fac omide sau 
vermi. . • .

Pentru a ne feri de acest neajuns 
în cultivarea poamelor, sunt mai riiulţe 
mijloace.

Cel mai bun mijloc de stîrpire în 
contra acestor vermi este acela de a nu 
băga toamna nici-odată poame verme
noase în pivniţă, ci mai bine este de 
a le scutura şi a le da la porci, de a 
culege peste iarnă şi primăvară toate 
frunzele de pe pomi câte le vedem ră
mase aninate pe crengile acelora şi de 
a unge cu var şi gaz bine toamna scoarţa, 
pomilor mai bătrâni. în modul acesta 
şi dacă nu-’i putem stîrpi de tot, totuşi 
se stîrpeşc psrtea cea mai mare dinei.

I

J
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Un otoicein.
Despre obiceiul de a purta greutăţile pe 

cap sau pe umeri, în o foaie din România cetim 
următoarele lucruri vrednice de luat în seamă:

Pe lângă obiceiul, pe care îl au 
femeile, de a purta greutăţile pe cap, 
mai este foarte răspândit obiceiul de a 
se purta greutăţile pe umăr.

Bărbaţii, mai ales, poartă pe umăr 
toate greutăţile acelea, cari sunt mai 
greu de adus în mână, sau acelea cari 
nu se pot aduce pe spate.

în unele părţi ale ţărei femeile 
oartă pe umăr doniţele cu apă, cu co
diţa. Obiceiul acesta e rău, şi e rău 

pentru acelaşi cuvent, pentru care e 
bun obiceiul de a se purta greutăţile 
pe cap.

Şi într’un cas şi în altul, adecă şi 
în caşul când se poartă greutăţile pe 
cap, şi în caşul când se poartă greută
ţile pe umăr, e vorba de obicînuinţa 
muşchilor de a ţină într’o anumită po- 
siţie unele părţi ale corpului. Pe când 
însă o greutate purtată adese-ori pe cap, 
obicînueşte muşchii şirei spinărei să ţină 
dreaptă în timpul mersului şira spinărei, 
de unde, ca urmare un mers frumos şi 
mişcări libere şi uşoare, — o greutate 
purtată pe umăr are urmări rele, căci 
obicînueşte umărul care poartă greutatea 
să rămână mai ridicat decât celalalt.

Eată cum se întemplă aceasta:
Muşchii umărului sunt de două fe

luri, unii servesc se ridice umerii în sus. 
Aceştia se numesc suitori, ear’ alţii cari 
se numesc scoboritori, servesc să tragă 
umerii în jos.

în caşurile obicinuite umerii rămân 
drepţi, pentru-că puterea cu care muşchii 
scoboritori trag umerii în jos, e aceeaşi 
cu puterea muşchilor suitori, cari ridică 
umerii în sus. Din aceasta resultă un 
fel de cumpănire. Se întemplă acelaşi 
lucru, ce se întemplă cu balanţa, când 
în amândouă cumpenile sunt greutăţi 
egale.  ̂Tot asemenea e când se poartă 
pe amendoi umerii greutăţi deopotrivă.

Când însă numai unul dintre umeri 
poartă greutatea, atunci muşchii suitori 
ai acestuia, ai umărului cu greutatea, 
ridică umărul în sus, pentru-ca să nu 
strice cumpănirea. în- acelaşi timp şi 
pentru acelaşi cuvent, muşchii scoboritori 
ai umărului liber trag de umăr în jos.

De aci resultă (când se poartă 
adese-ori greutăţi pe acelaşi umăr) că 
umărul cu greutatea se obicînueşte să 
rămână mai ridicat decât celalalt

Şi asta e rău şi e urît.
Se poate zice însă, că de oare-ce 

greutăţile nu se poartă întotdeauna nu
mai pe un umăr, răul nu e aşa de mare.

Aceasta e adevărat, căci de ar fi 
altfel, atunci urmările rele ale acestui 
obiceiu ar fi fost atât de mari, că s’ar 
fi atras de mult luarea aminte asupra 
lui şi s’ar fi căutat să ’i-se pună pedeci. 
Să nu se creadă însă, că răul e de tot 
nestricător, aşa încât să poată fi trecut 
cu vederea. Şi eată pentru ce: Se ştie, 
că o lucrare, cu cât e mai de multe-ori 
făcută în acelaşi fel, cu atât obicînueşte 
organele cari o exercită, să o facă mai 
cu uşurinţă şi mai bine. Faptului ace
stuia se datoreşte puterea mai mare a 
braţului drept şi uşurinţa de a face ori-ce 
mişcări mai bine şi mai repede, decât 
cu braţul stâng.

Tot faptului acestuia se datoreşte 
desvoltarea mai mare a mânei drepte 
şi chiar a piciorului drept.

Şi apoi chiar cuventul »îndemânare* 
nu se întrebuinţează oare pentru a arăta 
uşurinţa de a se face unele lncruri mai 
repede şi mai bine într’un anumit fel. 
decât m altul?

Acelaşi lucru se întemplă şi în ca
şul nostru. După-ce s’a purtat de câteva- 
ori o greutate pe un umăr, din chiar 
faptul acesta resultă un fel de înlesnire, 
un fel de învăţăre de a se purta greu
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tatea tot pe umărul pe care s’a mai 
purtat, pentru-că e mai uşor, mai la 
»îndemână*.

Şi eată deci, că deşi nimic nu ̂  ne 
opreşte, ca să purtăm greutăţile când 
pe un umăr, când pe altul, totuşi pen
tru-că ne vine »mai la îndemână* aşa, 
din causa obicinuinţei, ne deprindem cu 
obiceiul acesta, care aduce relele de cari 
vorbirăm.

Din cele-ce spuserăm am pută trage 
următoarele învăţături:

1. Sunt unii oameni, cari au mersul 
urît, sau prea aplecat înainte, sau prea 
pe spate.

Cusurul acesta al mersului s’ar 
pute îndrepta, silind pe cei-ce merg urît 
să poarte greutăţi mici pe cap.

2. Pentru-că cunoaştem răul, care 
ne vine din obiceiul de a se purta greu
tăţi numai pe un umăr, să căutăm să 
îndreptăm răul, purtând greutăţile când 
pe un umăr, când pe altul, cu toate-că 
ni-ar veni mai uşor altfel.

Şi dacă cunoaştem oameni, cari 
cine ştie din ce împrejurări, au un umăr 
mai ridicat decât altul, să-’i învăţăm să 
poarte greutăţi pe umărul cel coborît

I. Voitescu.

Un sfat.
Mulsul vacilor.

S’a făcut încercare cu 9 vaci şi s’a 
dovedit, că cu cât mai iute şi mai re
pede se mulge o vacă, cu atât dă lapte 
mai mult şi mai bun. Astfel în loc de 
31.7 chlgr., prin mulsul repede s’au că
pătat 111.7 chlgr., altă-dată în loc de 37.5 
chlgr. prin mulsul repede s’au căpătat 
137 chilograme. Va să zică, pe puţin că
pătăm dela o vacă de trei-ori mai mult 
lapte dacă o mulgem repede, decât dacă 
am mulge-o încet şi tândălind. Ce-’i mai 
mult, laptele muls repede este şi mai bun 
ca celalalt. Nici-odată laptele muls dela
o vacă nu este numai atât, cât se vede 
a fi în uger, ci în cea mai mare parte 
el este stors din sângele vacei prin faptul 
iritant al mulgerei. Vaca trebue mulsă 
bine, aşa ca să nu mai rămână nici o 
picătură de lapte, de oare-ce este con
statat, că tocmai acel lapte e mai bun 
şi mai untos, care-se mulge mai pe urmă.

Din traista eu poveţele.
Răspunsuri.

Dlui Ilie Făreăşan în Herdate. 
Este lege, că pădurile comunelor să 
treacă sub administraţia statului. în 
contra legei nu se poate face nimica. 
Asta nu însemnează înse că statul vă 
ia pădurile. Pădurile rămân proprie
tatea comunelor, numai funcţionarii îi 
numeşte guvernul. Pădurea o puteţi 
folosi ca mai nainte, însă sub controla 
forestierului de stat

Dlui Ioan Floaşu în L. Rom. 
Dreptul de alegere se câştigă pe basa 
dărei directe. Chiria nu numără. Nici 
darea ■ de trafică. = Dare directă trebue 
să plătească neguţătorul după un venit 
curat de cel puţin 105 fl., ca să ajungă 
la măsură; şi fiindcă darea aceasta, nu
mită de câştig, face zece procente din 
venitul curat d-ta ar trebui să plăteşti 
cel puţin 10 fl. 50 cr. dare directă, ca 
să poţi fi trecut în lista alegătorilor. 
Dacă plăteşti numai 10 fl. e prea puţin. 
De altcum se mai cere sS locueşti cel 
Pxutin de doi ani în comună, căci altcum 
să plăteşti ori-cât de mare dare, nu poti 
fi luat m listă.

Dlui M. M. R. în Cicl. Mont. 
Preotul şi învăţătorul poate să fie mem
bru in  representanţa comunală, şi e 
lucru slab dacă poporul nu-’i alege pre- 
tutmdenea, pentru-că ei silnt singurii
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oameni cu carte în multe comune, — 
oameni, cari ştiu şi pot să apere inte
resele sătenilor. De altcum representanţa 
comunală se compune din două feluri 
de membri: din virilişti şi din aleşi. 
Viriliştii sunt cei-ce plătesc mai mare 
dare în comună, ear’ aleşii sunt aceia, 
pe cari poporul îi însărcinează cu re- 
presentarea sa la: comună. Ales poate 
fi ori-ce om din comună, care locueşte 
de doi ani în comună, plăteşte dare, 
e independent, adecă nu stă sub stă
pân, şi e trecut de douăzeci de ani.

Starea agricolă în România.
Am amintit în un număr de mai nainte, 

că în urma secetei ce a bântuit în România, îu 
cele mai multe părţi bucatele au suferit mult 
aşa că roada va fi foarte slabă, în unele locuri 
mai nimic.

Eată cum ne înfăţoşează starea sămenă- 
turilor > Gazeta Săteanului*:

Ploile mici şi parţiale ce au căzut, 
precum şi cele dela 30 Maiu, n'au fost 
generale şi au venit prea târziu pentru 

'cele mai multe sămenături. Se înţelege, 
că pentru cucuruz, meiuri, părânguri, 
unele sămănături de ovăsuri, păşuni, 
fenaţe, vii şi plantaţiuni, aceste ploi par
ţiale, cari prin preajma Bucureştilor au 
udat bine pămentul, au adus mult bine. 
Grânelor, săcărilor şi oarzelor, aceste 
târzii ploi nu le-au adus folosinţă.

Dar’ unde e mai rău, e pe-acolo, 
unde nici aceste ploi, dela sfîrşitul lunei 
Maiu, n’au mai descreţit fruntea întrista
tului plugar.

Şi azi vedem cucuruze, meiuri şi 
părânguri nerăsărite, sau cucuruze ce 
se usucă de absoluta lipsă de ploaie şi 
cari, dacă nu va ploua mult şi repede, 
nu vor da nici o roadă.

Cât despre, grâne şi săcări, parte 
au fost întoarse cu plante anuale de nu
treţ, parte au fost lăsate pentru păscut 
şi apoi de ogoare sterpe, parte s’au lăsat 
pentru a se smulge pentru şiştavele lor 
boabe. Oarzele tot se mai ţineau, dar' 
nu vor da roade mulţumitoare în multe 
părţi; înspicarea e tot aşa de neregu
lată, cum a fost şi răsărirea lor. Ove- 
surile cari existau mai bine, în urmă 
s’au pârlit; ce au rămas încep a înspica 
şi paiul va.fi cu totul scurt

Pe tot ţinutul căii ferate dela Bu
cureşti la Brăila, priveliştea la 4 Iunie 
e din cele mai îngrozitoare. Lanuri ne- 
sfîrşite de grâu, săcară, orz, ovăs, cu 
desăvîrşire arse de secetă, sunt lăsate 
în părăsire sau sunt arate din nou şî 
semănate cu meiuri, părânguri ce nu mai 
răsar. Din distanţă în distanţă, holde 
de cucuruz mărunt cu foile răsucite de 
uscăciune, gata să urmeze pe cele de 
păioase, dacă nu va ploua repede.

în un cuvent »lipsa*( se vesteşte 
din ce în ce mai mare. Foamete pentru 
oameni nu va fi, graţie mijloacelor de 
comunicaţiuni, ce sunt altele ca în timpul 
foametelor de mai nainte şi trenurile 
vor aduce în regiunile mai bântuite de 
secetă bucate din altele tot din ţeară, 
precum Oltenia, Moldova, unde, cum 
spuneam, n ’au fost secetele nimicitoare 
din restul ţărei. Va fi însă sărăcie m are; 
de dus din ţeară bucate nu mai vorbim. 
Vitele se vor împuţina, vor degenera şi 
mai mult Avuţia plugarului va scăde 
mult şi chiar roada viitorului an se va 
simţi, din pricina lipsei de sămânţă şî 
de trăgători.
: Această grea stare se poate în

răutăţi, încă şi mai mult, dacă mult 
aşteptata perioadă de ploi mari, gene
rale, va mai întârzia. Deficitul statului 
va fi mare. ; ,

Viile neatacate de filoxeră vor da
o bună roadă de vin. Luţernăriile şi 
trifoiştele, de ploaie răşbit, pot da o a 
doua coasă îmbelşugătoare, ear’ nu ca 
cea dintâiu. Sfeclelo de zăhar nu sunt
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rari, mici, şi producţiunea lor nu va fi 
îndestulitoare pentru fabricile din ţeară. 
legum ele vor fi scumpe şi rari.

în un cuvent totul şi toate se simt 
de ne mai pomenita de mare secetă din 
această primăvară şi de excepţionala de 
uscată iarnă.

Anul agricol 1898—1899 va fi so
cotit pentru România, ca unul din cei 
anai răi ani.

Ştiri eeonomiee.
Roada în  străinătate. în Francia 

prevederile sunt mai puţin bune ca la 
începutul anului. După preţuirea mini
strului de agricultură din Francia roada 
grâului nu va întrece cifra de 124 mi
lioane hectolitri; ceea-ce înseamnă că 
•nu va fi aşa îmbelşugătoare ca în 1898.

Tot cam astfel e în Belgia şi Olanda.
Dar’ şi aiurea s’au mai împuţinat. 

Astfel Statele-Unite ale Americei dacă 
nu vor ave o recoltă deficitară cum unii 
pretindeau, dar’ nici aşa de seamă nu 
va pute fi.

După o anchetă făcută de »Evening 
Post«, din Chicago, recolta grâului de 
toamnă se presentă nefavorabil şi se 
vorbeşte de jumătate recoltă. Ba se zice, 
că stocurile, visibile nu sunt acum 
decât de 35 milioane »boisseaux«, adecă 
mai puţin de jumătate decât erau acum
4 ani, când recolta era cam tot ca 
aceea din acest an. Ba se svoneşte, 
că Statele-Unite nu vor pută exporta 
de fel grâu, care de-abia să ajungă pen
tru trebuinţele locale.

în Germania, de va fi timpul favo
rabil, se poate spera în o destul de bună 
^recoltă, dar’ nu mai mare ca anul trecut. 
Aceaşta pentru toate cerealele.

în Rusia roada nu e de seamă 
pentru semănăturile de toamnă şi mai 
ales cele de primăvară, mai vîrtos în 
sudul Rusiei.

în Algeria lăcustele au adus mari 
stricăciuni.

Cu un cuvent grânele vor ave mare 
-căutare şi de aceasta trebue să ţină seamă 
economii noştri.

„Stropitorile”  im puse! în Sebeşul- 
săsesc autorităţile locale au impus tu
turor proprietarilor de vii folosirea »stro
pitorilor* contra peronosporei. în zilele 
aceste o comisiune exmisă anume va 
cerceta, dacă fiecare proprietar ’şi-a fă
cut datorinţa, — pedepsind pe cei ne- 
gligenţi.

„Peronospora“ , sau cum o numesc 
In România, mana viilor, ’şi-a făcut 
apariţiunea în podgoria Odobeştilor, ve
stită de vinul seu bun, şi mai cu seamă 
la Jariştea şi Pateşti.

Im port de aur în  Europa. O te
legramă dinNew-York spune, că ieri a 
plecat spre Europa un transport de aur în 
valoare de 2,650.000 dolari (31,800.000 fl.)

Ploi şi vifor. Institutul de meteo
rologie din Budapesta raportează din
28 Iunie ploi pe alocurea cu vifor. Anume 
din : Trnawa (Nagyszombat), Magyar- 
Ovar, O.-Gyala, Budapesta, Şopron, He- 
reni, Ciacaturn (cu vifor), Carlstadt, 
Solnoe, Dobriţin, Kăsmârk,.Ungvâr (cu 
vifor), Sibiiu, Şemniţ, Osjec, Agr ia (cu 
vifor), Acnaslatina, Sătmar, Oradea-mare, 
'Cluj şi Cinci-biserici.

Ceva privitor la chestiunile 
noastre şcolare.

(Urmare).
1. înveţătorul veghetor bun.
învăţătorul să fie veghetor bun 

peste sine, peste inima sa, peste limba 
sa. în şcoală, afară de ea, în cercul fa
miliei sale, în tot timpul învăţătorul să 
vegheze. Toate însuşirile rele, adecă: 
mănie, invidie, răsbunare, egoism, nemi- 
lostenie, tirănie etc. ale învăţătorului îl 
desautorisează înaintea copiilor, înain
tea poporului şi aceste însuşiri rele vor 
avă şi urmări rele, căci înfluinţează rău 
asupra întregei generaţiuni.

Să vegheze învăţătorul mai departe 
asupra propunerei, de aceea nici-când 
să nu păşească nepregătit în şcoală. La 
începutul anului şcolar să-’şi aleagă ma
terialul de propus, să-’l împartă pe 36 
de săptămâni; ear’ în decursul anului 
să-’şi însemne în tot timpul cât a pro
pus, ca aşa din an în an să-’şi poată da 
mai mult seamă şi să se ştie mai bine 
orienta, pentru-ca mai uşor şi mai teigur 
se poată ajunge la scop. Pregătirea se 
face în scris, se învaţă şi se predă.

Este învăţătorul veghetor bun peste 
sine însuşi, uşor se poate aştepta, ca cu 
blândeţe să vegheze şi asupra turmei 
păstorirei lui încredinţată.

Mijlocul cel mai bun de veghere 
este ochiul învăţătorului. învăţătorul, 
care în tot momentul vede ce se petrece 
în şcoala sa, dă garanţă că va deveni 
învăţător bun. Unde nu domneşte ochiul, 
nu ajută nici bâtul. Mare putere zace 
deci în ochiul veghetor al învăţătoru
lui. Silit e învăţătorul mult se certe, mult 
să pedepsească e semn că n’are ochiu 
bun, îi lipseşte vegherea bună şi în acea
sta constă educaţiunea bună.

învăţătorul bun veghiază în şcoala 
sa şi grijeşte ca:

a) copiii să-’şi ţină corpul drept;
b) atenţiunea lor să fie încordată;
c) răspunsurile lor să fie precise şi 

clare;
d) să fie linişte în decursul pre

legerei ;
e) să fie voe bună la învăţământ;
f) scrierea să fie legibilă;
g) să fie ordine la plecare.
Observând învăţătorul aceste puncte,

cruţând timp şi vorbe, cu uşurinţa se 
ajunge la ţintă.

2. înveţătorul iubitor de ordine.
Este obicinuit în multe şcoale, că 

în primele prelegeri li-se spune copiilor 
că în şcoală au să şeadă frumos, în pace, 
drept etc. etc. şi dacă nu fac precum 
li-s’a spus, să dojenesc, ori să pedepsesc 
chiar până atunci, până-ce de frica pe
depsei, bieţii copii să silesc a împlini 
pe cât se poate porunca învăţătorului, 
căci el este iubitor , de ordine. Va să 
zică cu vorbe aspre, cu pedepse să de
prind şcolarii la ordine.

Aceasta o numim cu alte cuvinte 
ordine forţată. în  caşuri de acestea cu 
cât şcolarii s’au purtat mai bine în 
şcoală, cu atât mai rău se vor purta ei 
afară de ea. Liicrul este firesc şi natural. 
D. e. păsărică din colivie, simţind apro

pierea primăverei, cât îşi bate aripile 
ca să scape din prinsoare, ca să fie li
beră şi liberându-o, cât de veselă este, 
cât cântă ea în semn de mulţumită Crea
torului. Apoi mieluşelul pe cât de blând 
ni-se pare când e închis, pe atât de 
sburdalnic este el, când îl lăsăm în câmp, 
căci e dornic do libertate.

Astfel ştie şi omul, şi omul cel mai 
incult a preţui libertatea. Libertatea 
este pulsul vieţei omeneşti. Dela înce
putul tuturor timpurilor până în ziua 
de astăzi pentru nimic nu au luptat po
poarele atâta, ca pentru scumpa şi sfânta 
libertate.

Şi şcolarul trebue deci crescut la 
ordine liberă. Aşadară încâ dela în
ceputul anului şcolastic, grijească învă
ţătorul brav, cu blândeţe şi iubire, ca 
prin învăţături morale de tot felul şi 
din tot locul, se procure şcolarilor sei 
voe, să cugete liber, ca astfel ei înşişi 
să ştie, să aleagă şi să iubească ce 
este bun, frumos şi folositor şi să urască 
ce este rău, urît şi stricăcios şi aceasta 
să devină în şcolari a doua natură.

Un cap deschis, o inimă caldă, o 
voinţă tare, sinceritate sfântă, voe li
beră, stăpânire de sine trebue produs 
în copiii nostrii, dacă voim ca din ei se 
crească bărbaţi harnici şi femei, care se 
fie fala unei naţiuni libere.

Ordinea în şcoală. Şcoala ca se 
nu fie jucăria întâmplărilor, trebue ţi
nută pe din afară şi pe din lăuntru în 
cea mai bună ordine. Numai prin or
dine este posibilă existenţa unei şcoale 
bune din care es creştini luminaţi, ce
tăţeni liberi.

Ordinea este învăţătorul, ear’ şcoala 
este fotografia lui. De aceea pentru 
susţinerea ordinei în şcoală prerîndească 
învăţătorul cu săptămâna câte un şcolar 
care:

1. Să şteargă de praf obiectele de 
prin şcoală.

2. Să ude buretele şi să şteargă 
tabla, să grijească creta.

3. Să nu sufere bucăţi de hârtie, 
găoci de nuci, sfărîmături de pâne etc. 
pe podile.

4. Se aeriseze între ore.
Ordinea înainte de prelegere. Pre

legerea se începe de comun dimineaţa 
la 8, ear’ după ameazi la 2 ore.

învăţătorul să nu sufere ca şcolarii 
să între în şcoală decât cu un pătrar 
de oră înainte de începerea prelegerei.

Cel cu săptămâna îngrijeşte c a :
1. Copiii înainte de a întră în clasă 

să-’şi cureţe încălţămintele de răzetoarea 
ce ar trebui să se afle înaintea uşei, ca 
să nu se producă praf în clasă.

2. Copiii să-’şi depună căciulele, nă
framele, mantalele în cuier.

3. Copiii să se aşeze în pace la locul 
lor şi să-’şi repeţească lecţia ori să ce
tească încet

4. Să nu fie sgomot; copiii să nu 
alerge prin şcoală şi să nu se apropie 
iarna de sobă.

5. Copiii să nu scuipe pe podele, ci 
în scuipitorile puse anume spre acel scop.

La intrarea învăţătorului în clasă 
şcolarii se scoală şi salută. (Va urma.)
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Almanachul învăţătorului român.
— Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei 

române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sunt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă & 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început să se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil înveţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu se continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte Almanachul înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c..st. n,

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă 
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesîi şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc..

Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa 'şco
lară, de a aclude fotului nostru şi cân
tări şcolare, po una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al com- 
positorilor noştri! --

Tot astfel, d-nii învăţători, câ au
tori a i' vre-unur op tipărit,; precum şi 

- alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sunt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate 
spre a le înregistra şi anunţa ; în Al
manach:

în fine, extrase autentice de legi 
şr  ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei ş! învăţătorilor noştri, rii-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pute resjmnde din destul cerinţei 
practice a Almanaehului. .

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări,; sunt rugaţi 
a-im notifica aceasta, cât mai curend, 
ear la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanaehului.

Examene.
Despre examenele, ce s’au ţinut cu sfîrşitul 

anului şcolar curent, ni-se 'mai raportează din 
următoarele locuri: ;

■■■ . Komane acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului statului 
inveţătoresc, se nu întrelase a da 
spriginul dorit şi pretins; de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

‘ R ’e c .i.ta - m o n ta n ă  (Resiczabânya), 
în Iunie 1899. ionir veiccan,

: : " / ■ - . înv. rom.

Valea-Bărgăului, 24 Iunie n
La 23 1. c. s’a ţinut examenul de 

vară la şcoala fundaţională din Borgo- 
Prund, care singură este institut cul
tural susţinut, în aceste părţi, din fon
durile centrale dela Năseud, averea 
oare-când exclusiv a foştilor grăniţeri 
din regimentul II.

Şcoala acoasta are trei învăţători 
J şi o învăţătoare, anume: dl Iacob Onea, 

învăţător şi director; Pavol Beşa, preot, 
învăţător şi catichet greco-or.; Ilarion 
Bosga, înveţător, şi d-şoara Eugenia 
Greayu, învăţătoare; apoi dl Anchidim 
Candale, preot gr.-cat. în Borgo-Bistriţa 
catichet gr.-cat.

Examenul s’a ţinut în presenţa 
unui număros public, inteligenţă din loc 
şi jur: d-şoare, doamne, domni, Români, 
Maghiari, Germani şi popor; am văzut 
şi pe dl Emil Yerzariu din Sibiiu. Toate 
clasele au fost examinate în aceeaşi sală 
frumos împodobită cu ramuri de brad, 
cununi de flori şi icoane.

început la 8 ore s’a terminat la
12 ore a. m. şi a fost presidat de prea 
on ., domn Simion Morida, protopopul 
gr.-or. al tractului Bistriţa, ca inspector 
tractual de şcoale şi poate, delegat. şi 
de on. domn Teodor Vrăşmaş, paroch 
în Borgo-Prund ca preşedinte al sena
tului şcolar, fiind acum şcoala de cate
goria celor comunale. v

Nu înşir anume ce şi cât s ’a exa- {
minat dintre şi din obiectele de învăţă- {
ment în fiecare clasă, ci spun: exami- \
narea s’a făcut cu interesul, seriositatea j
şi demnitatea cuvenită şi recerută de î
însemnătatea şcoalei. Răspunsurile pre- {
cise şi fluente au satisfăcut aşteptărei pu- !
blicului, interesat, dovedind zelul des- [
voltat de învăţătorii şi învăţătoarea | 
şcoalei întru a-’şi îndeplini datorinţa, 
ceea-ce le serveşte spre laudă şi recu
noştinţă. \-;v

Plăcută impresiune au făcut şi cân- 
ţările propuse şi conduse de d-şoara 
învăţătoare^ Oreavu, căreia precum am 
vezut, deşi în timp relativ .scurt, ’i-a suc
ces a deprinde pe elevii .claselor mai 
înalte a cânta în duet.

In ce priveşte productele lucrului
de mână femeiesc cred că nu voiu greşi 
spunând şi părerea^ mea, necompetentă, 
anume, că şi pe acest , teren încă s’a 
făcut un frumos şi bun început. în 
timp relativ scurt şi cu eleve puţine, 
am văzut pregătite şi expuse spre pri
vire şi examinare, în cabinet separat, 
piese în număr mărişor şi din diferite 
ramuri de lucru de mână femeiesc, pre
cum . cipcărîi, împletituri, cusături si 
ţesături. : J
_  Cde mai frumoase piese ’mi-s’au 

părut mie acelea lucrate şi expuse sub 
numele elevelor din clasa a IV-a: Ana 
Suceava, fiica parochului Suceava din 
B.-Prund, Elena Hăngănuţ, fiica Drului 
Nicolae Hăngănuţ din loc şi Maria Beşa, 
fiica învăţ. Beşa dela această şcoală. 
Nu- i vorbă, toate lucrurile expuse au 
fost, frumos lucrate, curat şi cu gust, în- 
cât ca începuturi au satisfăcut aşteptărei.

E drept, că aici în Bărgău lucrul 
de mână femeiesc e desvoltat în; aşa 
grad şi la poporul ţăran, încât de multe- 
ori frumşeţa productelor lui te pun în 
uimire şi pot fi luate de alţii ca mode
lele cele mai reuşite, şi la acest grad de 
dexteritate a ajuns ţăranca noastră nu
mai prin însuşirile şi străduinţa sa, exer- 
citandu-se singură fără de ajutorul şcoalei. 
D aca . ar veni şcoala într’ajutor şi în 
direcţiunea aceasta, deprinderea s’ar face 
sistematic, mai uşor pentru elevă, mai

.̂1Productele capătă un lustru 
mai strălucitor, o frumseţă şi o valoare 
■mai mare Este dată dar’ pentru p0!  
porul nostru putinţa de a-’şi perfecţiona

fiicele şi în direcţiunea aceasta, şi pr]n 
urmare a face, ca cunoştinţele lucrului 
de mână femeiesc să fie răspândite în, 
măsură mai mare, mai iute şi mai cu 
temeiu în sînul: seu şi prin această 
şcoală, şi n’ au de făcut alta decât a se 

"folosi de ea trimiţendu-’şi fiicele spre a 
frecuenta şcoala regulat şi atunci nu se 
.va căi. - ;■ -s.;.

Resultatul acestui an ’mi-s’a părut 
peste tot bun, ceea-ce, repetez, serveşte 
spre laudă şi recunoştinţă corpului di
dactic şi patronatului şcoalei.

Un oaspe.

Iiin Deva.
— la .16/28 Iunie 1899.

Examenul la noi s’a ţinut Dumi
necă, în 13/25 Iunie în biserică, înce
pând lâ 3 ore d. a.

în decursul anului şcolar 1898/9 
înmatriculaţi au fost 78 şcolari, au cer
cetat şcoala peste anul întreg regulat şi 
ş’au presentat la examen 75 elevi.

Răspunsurile.şcolarilor au fost peste 
aşteptare mulţumitoare peste tot.

A presidiat m. o. domn protopres- 
biter tractual George Romanul, însoţit, 
de subinspectorul reg. de şcoale Dr. 
Wilt, care (protopresbiterul ori inspec
torul? Red.) prin o cuvântare acomo
dată a arătat însemnătatea şi folosul în- 
văţăturei şi a pronunţat şi cu cuvântul 
calculul laudabil, ce au raportat învă
ţăceii prin răspunsurile lor din toate stu
diile ce li-s'au propus.

Ne-au onorat cu presenţa mai mulţi 
domni şi doamne din clasa inteligentă, 
precum preparanzi dela şcoala de stat,, 
membrii comitetului parochial, părinţi ai 
şcolarilor din loc, cari au fost foarte sa
tisfăcuţi. ; ■ ,

Învăţătorului Toma Roşu, care pre- 
cum în trecut aşa şi acum cu zel şi si
linţă neobosită ’şi-a împlinit chemarea, 
’i-s’a exprimat din partea tuturor onora
ţilor oaspeţi recunoştinţă precum şi din 
partea mai multor părinţi de familie din 
loc. Primească şi din partea mea.

Ioan  Jhilirnon,
- participan t.

Convocare.
v Adunarea generală a Reuniunei 

învăţătorilor români sălăgeni se va 
ţine estimp la 16 Iulie st. n. în comuna 
Bănişor (O.-Bân), la care a participa 
este invitat on. cler, inteligenţa, poporul 
şi toţi binevoitorii şi iubitorii de înain
tare a culturei naţionale.

Programa:
_ Şedinţa I. Serviciul divin, . —. Deschiderea 

adunărei. — Cetirea" protocolului' adunărei tre
cute şi referarea despre efoctuirca decisiunilor..
• Cetirea o rd in a ţiu n ilo r  d ela  fo ru r ile  m ai înalte. 
—ţ R aportu l; anual d e s p re  activitatea  R eu n iu n ei.
—  R a p ort anual d e sp re  starea ca sse i şi bi~ 
b lio tece i. • ■■■

Alegerea comisiunilor: a) p en tru  în 
scr ierea  m e m b rilo r  n o i ;  b) pen tru  în ca ssa rea  
ta x e lo r  restante şi a o f r a n d e lo r ; e) p en tru  con sta 
ta re a ‘ m em b rilo r  p reseh ţi şi a b s e n ţ i; d) pen tru  
în scrierea  de m e m b ri la fo n d u l fu n e b ra l; e) 
p en tru  scru tarea  c a s s e i ; f) pen tru  ce rn erea  p r o 
p u n e r ilo r  practice  şi a d iserta ţiu n ilor. — P r e le g e 
rile  practice. — C etirea d iserta ţiu n ilor . —  P ausă  
şi p rân z  com un .

Şedinţa II. Referarea comisiunilor ex- 
mise.^— Propuneri diverse. — Defigerea locului 
adunărei viitoare. -— Alegerea membrilor cu pro- 
PJîJ1®1,1 practice şi disertante pentru adunarea 
viitoare. —- Alegerea comisiunilor verificatoare- 
a procesului adunărei presente. — închiderea 
adunărei. ; •

Ş i m l e u l - S i l  va n  i e i , la 27 Iunie 1899.
Al im piu Karboloviciu,

vicar for. epp. a l ’Silvaniei şi pre- 
‘ şedinţele Reuniunei. i:, '  .r • * ,

' Alexiu Fedorca*
. secretar.
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Răvaşul şeoalei,
„F oaia  Pedagogic&“ . Apare în Sibiiu la 

1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an3fl.,
o  jumetate de an 1 fl*. _50 cr. Pentru România 
pe an 10 lei. Anul III., nr. 12 din 15 Iunie 1899 
are următorul cuprins; Disciplina şcolară, de 
Nicolau Simulescu, director şi înveţător la şcoala 
din Apoldul-de-jos. — Modele de lecţiunii Gân
dacul de Maiu, lecţie din istoria naturală (Ur
mare şi fine). Din literatura şcolară. — In- 
formaţiuni: Examenul de cualifica(iune înveţă- 
toresc. — Ordinea exaipenelor la şcoala elemen
tară capitală română gr.-or. din Braşov;. —
A visuri. , •* . ,

C on fu rs ., La şcoala capitală ortodoxă ro
mână din Lugoj este a se ocupa un post de în
văţător cu salar de aproape 600 fl. şi venitele 
•cantorale. Termin de concurs 30 zilei

Pentru şcoală! Subscrisul vine a 
aduce şi pe această cale cea mai mare 
mulţumită stimatei doamne Maria Zett 
născ. Barb din Mediaş, care a avut bu
nătate a dăriii 14 fl. pentru facerea 
unei catedre în şcoala gr.-or. din Mediaş. 
Această faptă să servească de exem
plu şi să aibă mulţi urmaşi între cre
dincioşii bisericei noastre. F. Neeşa, 
înveţător român. • ^

Exam ene rele. La şcoala comer
cială superioară din Mişcolţ, dintre 48 
abiturienţi au făcut cu succes examenul 
de maturitate numai 26. Tot asemenea 
la şcoala comercială de stat din Arad, 
din 47 maturisanţi au reuşit numai 17 
ear’ la gimnasiul din Mediaş a. riiaturi- 
sat un singur elev. <

La şcoala de fete a *Asociaţiunei< 
în 28 Iunie d. a. s’a făcut încheierea so
lemnă a anului şcolastic. Elevele s’au 
produs cu piese de musică ‘ şi declama- 
ţiuni în toate limbile. Public asistent 
foarte mult, din loc şi din provinţă. A 
asistat şi Metropolitul Meţianu, care 
după cuvântul de închidere a comisaru
lui »Asociaţiunei«, asesorul N. Ivan, a 
adresat câteva cuvinte părinţeşti cătră 
eleve, îndemnându-le să persiste şi în 
vieaţă pe calea cea bună ce li-s’a ară
tat în şcoală, spre bucuria părinţilor lor 
şi a marei noastre familii, -poporul ro
mânesc. I. P. S. Sa s’a retras între 
aclamaţiuriile publicului, spre a cerceta 
exposiţia lucrurilor, de mână făcute de 
eleve. Două sale ocupă această fru
moasă exposiţie, splendidă în. toată pri
vinţa.

Lucrurile, dela cele mai practice şi 
necesare, până la cele artistice, fac 
onoare elevelor şi profesoarei lor dom
nişoara M. Cioban. Sărbarea s’a sfîr
şit după 6 oarei ' v

CRONICĂ.
; Despărţământul Timişoarei al 

»Asociaţiunei« ’şi-a ţinut adunarea ge
nerală, convocată de; dl Em. Ungureanu 
în 25 Iunie c.

Presenţi au fost toţi membrii din 
comitet, a p o i d-nii protopopi Dr. T. Pu- 
tici, George Trăilă şi L Vulcan (gr.-cat.) 
din loc; Voicu Hamsea (Lipova), Ioan 
Pinciu (Ciacova), advocaţii P. Rotariu, 
Dr. Aurel Cosma, Dr. Lazar Şimon (Cia
cova), Dr. Val. Mezin, George Arde- 
leanu etc. otc., câţiva preoţi şi plugari 
dela sate. . " v '

Ca taxe de membri s’a încassat o 
sumă frumuşică,, la care ş’au adaus 
oferte dela Dr. .Iosif Gali 50 fl., dela 
Dr. P. Cegle 30 fl. .

Din raportul despărţământului de
spre activitatea de 6 luni, de. când 
există, se vede, că despărţământul are

• deja un fond propriu cultural de 320 fl., 
peste aceasta a încassat şi administrat

centralei 700 fL v. a., s’a creat o bi
bliotecă ambulantă de 48 de opuri.

Urmând disortaţiunile, dl protopop 
I. Pinciu a ţinut o disertaţiune mult 
aplaudată despre >muncă*, ear’ dl G. 
Ardeleanu despre factorii, cari au con
lucrat dintru ântâiu în acest oraş pen
tru desvoltarea românismului.

Din prilejul adunărei a avut loc in 
Timişoara o românească petrecere.

Din Vameş-Odriheiu ni-se scrie: 
Sunt 2 ani, proprietarul Isailă Giorgiu 
a cumpărat pontru biserică un moliftel- 
nic dela Blaj, legat foarte frumos, în 
preţ de 3 fl. 80 cr. Tot în acel an a 
cumpărat Laslo Ioan Chirilă şi soţia sa 
Cati, un rînd de vestminte negre, precum 
şi nişte mânecari la alt rînd de vestminte 
bisericeşti, cu totul în preţ de 25 fl.

în anul trecut un bun poporean, 
anume Vasilie Chirilă cu Boţia' sa Ana 
au dăruit un rînd de vestminte tare 
frumoase, pentru slujba sfintei liturgîi, 
în preţ de 56 fl. Meritul la aceste bi
nefaceri se cuvine şi vrednicului preot 
'Nicolae Maior, care prin purtarea sa 
exemplară şi prin predicele sale cele fru
moase şi plăcute ştie cuceri şi îndulci 
inimile poporenilor sei, care îl stimează 
şi iubesc ca pe un adevărat părinte. Se 
ocupă foarte mult cu cetitul, în casa 
dînsului afli tot felul de cărţi şi ziare, 
precum Vl'ribuna* şi »Foaia Poporului*, 
»Gazeta Transilvaniei*, »Revista Ilu
strată* ’şi >Unirea«, bâ şi în comunele 
•vecine încă a răspândit pofta de cetire, 
precum în comuna Coroi-Sânmărtin sunt 
prenumăraţi la »Foaia Poporului* şi 
»Gazeta Transilvaniei* până peste 10—12 
inşi, şi în cestelalte comune vecine, pre
cum Şoimuşul-român, Laslăul-român.

Coman Floaş, comerciant.
■ •*! - * •*'• i ij . ■ i • ; • . * ^ f ' * r • ■ . ■  ̂ :
Oficinele de maghiarisare. în

Sânmihaiiil-de-Câmpie (comitatul Co- 
jocnei) este de patru ani deja o şcoală 
de stat, despre al cărei examen din anul 
acesta »Magyarorszâg« de ieri scrie ur
mătoarele : •

»Acest examen a aretat resultat uimitor. 
Băieţii de . limbă română ‘ (român anyânyelvii 
gyermekek) într’atâta ’şi-au însuşit limba ma
ghiară, încât au răspuns în corectă ungurească 
din diferitele studii, au declamat frumos poe- 
siile patriotice şi au cântat cu mare însufleţire 
imnul şi »szozat«-ul«.

Despre o altă ispravă de maghia- 
rişare raportează »Kozerdek* din Aiud. 
La şcoala de stat din A lămor examenul 
s’a ţinut în 4 Iunie. Raportorul spune, 
că »helybeli român testvereink* în frunte 
cu judele comunal şi cu preotul gr.-or. 
au asistat la examen în biserica reformată. 
»Examenul s’a început cu cântare de 
psalmi, după care un elev român (ro- 
mun anyanyelvu novendek) printr’o ru
găciune rostită cu frumos accent ma
ghiar a implorat ajutorul atotputerni
cului», ear’ la alt loc zice: »A urmat apoi 
gramatica, declamaţiuni de examen, dia
loguri, în cari elevii de limbă română 
s’au distins într’adevăr în mod uimitor*.
. .. .Un singur lucru nu înţelegem? Ce 
caută preoţii români în oficinele de ma
ghiarisare? ^

Prezicerea tim pului. Şolomona- 
rul .ştientific Dr. Falb prezice pentru 
jumătatea primă a lunei Iulie timp us
cat, ear’ pentru a doua jumătate câteva 
zile ploioase, fără povoiuri însă. Vis
cole în luna Iulie nu vor fi. Pentru Au
gust prezice pe prima jumătate ploi 
multe, ear’ pe a doua jumătate timp us
cat Pentru Septemvrie prezice secetă, 
ear’ pentru^ Octomvrie ploi multe şi vis
cole. Zile critice de primul rang vor 
fi: 22 Iulie, 21 August, 19 Septemvrie, 
18 Octomvrie, ear’ de rang secundar:
5 Septemvrie, 4 Octomvrie şi de rang 
terţiar : 7 Iulie şi 6 August Pentru Si
biiu nu a sgodjit-o Falb, căci pră la 
noi plouă binişor.

în  Sebeşul-săsesc la postul de se
nator în magistratul orăşenesc a fost de 
curând ales dl Vasilie Aldea, fost notar 
în comuna vecină Lancrăm. In locul 
dînsului s’a ales notar dl Aurel Barbu, 
fost notar în Răchita. ,

■ Dar bisericei. Subscrisul îşi ţine 
d e r cea mai plăcută datorinţă a da 
expresiune mulţumiteiisale profunde faţă 
cu onorata direcţiune a institutului de 
credit >Arieşana< pentru mărinimosul 
seu dar de 10 fl. v. a. oferit, biseri
cei gr.-catolice din . Turda - nouă spre 
acoperirea multelor lipso. Turda, la
29 Iunie 1899 st n. Arlerniu Codarcea, 
protopop.

*

Notari. în Gârboviţa (cercul Aiu- 
dului) în 27 Iunie a fost ales notar cer
cual Atanasiu Eoşian. . ;

—  în Băiţa în fostul comitat ai 
Zarandului a fost ales notar cercual 
Dionisiu Sida, fost notar în Ribiţa lângă 
Baia-de-Criş.; , ;

Mănăstirea „Valea Călugărului",
din diecesa Caransebeşului, a fost je
fuită de un făptuitor necunoscut, furând 
din ea sume; de bani şi alte lucruri 
scumpe.

Meseriaşii rom âni d in  Orăştie
vor aranja în 16 Iulie n. o petrecere de 
vară în folosul nou înfiinţatei Reu
niuni a lor.

Alegerea lu i Goldiş de episcop 
al diecesei Aradului e întărită din par
tea Coroanei. în 1 Iulie noul episcop 
a.depus jurământul de fidelitate în Schon- 
brunn împreună cu nou denumitul epi
scop Sevici al Sârbilor. ■

.• * . , , •  * lir r: • i ■ ;  • •
Năpastă. îri Borgo-Prund lucră

torul Ioan Pop împreună cu un tovarăş 
al seu fiind • surprins de vifor în pădure 
s’au adăpostit ambii într’o colibă. Vân
tul răsturnând însă un copac uriaş, ace
sta a căzut pe colibă şi a zdrucit^o îm
preună cu cei doi oameni din ea. "

' Patru gemeni. Nevasta lui Paul 
Petek, lucrător în ocnole dela Reşiţa, a 
născut zilele trecute patru gemeni, doi 
băieţi şi doue fetiţe, teaferi şi sănătoşi 
toţi patru. Li-s’a dat numo în ordinea 
naşterei; Paul, Iulia, Ioan şi Ileana.

Om or şi jaf. La mărginea pădu- 
rei Pojorita de lângă drumul Vadului 
(Bihor) săptămâna trecută a fost aflat 
mort ţăranul Vasilie Toderaş din Şun- 
cuiuş, care mergea spre casă dela tîr- 
gu ! din Aleşdi, tinde vânduse mai multe 
vite cornute. Este bănuit cu comiterea 
jafului şi omorului ţăranul Pavel Florea 
din Vad, care însă neagă, deşi lâ deţi
nere s’a aflat la el o/însemnată sumă 
de bani.

Tîrg de cai. In 10 Iulie n. se va 
ţină în Braşov tîrg de cai, unde comi
sia de remontă va cumpăra pe seama 
armatei cai în vîrstă de 3, 4, 5 şi 6 ani.

*
Ciuma porcilor. In Alămor ve

terinarul comitatens a constatat epide
mie între rîmători. 109 rîmători au fost 
aflaţi inficiaţi de boală. Dintre aceştia 
au pierit până acum 16. S’a dispus ca
rantină. -

Societatea „Lum ina“  ă meseriaşi
lor români din Braşov., aranjează în, 20 
Iunie v, excursiune la Stejeriş. In cas 
de timp ploios excursiunea se amină 
pe Dumineca următoare.

* • ■ •
Prom oţie de d o cto r i.: în 1 Iulie c. 

s’a făcut la Juniversitatea din Viena pro
moţia de doctori în medicină a tinerilor 
Alexandru Vajda-Voevod şi . Octavian 
Florea. * •
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Din Hălmagiu. Din Hălmagiu ni
se scrie: Domnul Hadar Gydrgy din 
Hălmagiu, tutor orfanal, pe care nu ’l-am 
lăsat să piară, fiind însărcinat cu o fa
milie gr6a şi astfel de mijă ’l-am ales de 
tutor, eată cu ce răsplăteşte pentru fa
cerea de bine împintenatul de el: în 
ziua de Rosalii văzend* că fetele noastre 
poartă panglice tricolore, 'l-a mâncat pe 
dumnialui la inimă, s’a înveninat şi de 
loc s’a dus la pretorul şi ’l-a încuno- 
ştiinţat ca să le oprească. Pretorul a dat 
ordinaţiune la antistia comunală, că la 
cine va vedă tricblorul să-’l iee jos în 
numele legei, Chiar a doua zi de Ro
salii, când tot poporul alerga la sfânta 
biserică ca să ese afară cu crucea, atunci 
antistia comunală condusă de pretorul 
a stat în cale la fieşte^care, uitându-se 
cum este îmbrăcat. Chiar din biserică 
au scos pe vre-o trei fetiţe pentru-că au 
purtat tricolorul în păr. Nouă ne este cu 
durere, că dl pretor este născut chiar 
din Hălmagiu şi ştie bine datinile Hăl- 
măgenilor şi a poporului şi se lasă să 
fie condus de un om ca Hadar Gyorgy, 
care trăeşte '> de pe spatele noastre; 
sau nu ştie. săracul ce o urma * mai în
colo după aceste clevetiri? v

llăltuăgeauul.

Din Ibăneşti. Din Ibăneşti ni-se 
scriu următoarele: Mai bine de o lună 
de zile, de când prin comuna Ibăneşti 
bântue o boală de vărsat (vărsat negru), 
în urma căruia mulţi din cei-ce pătimesc 
de această boală rămân schilavi, orbi 
sau stricaţi-la faţă. Unii au şi murit 
şi anume: vre-o 3 femei şi mai mulţi 
copii/ Tot în această comună, precum 
şi în cele învecinate Hodacu, Orşua etc. 
s’a lăţit cu o forţă - grozavă boala de 
vite murind până acuma în Ibăneşti 107 
viţei mici până la un an şi vre-o câteva 
vaci, afară de comunele vecine. în  urma 
acestora ,a eşit la faţa locului medicul 
cercual al Reghinului-săsesc, care visi
tând ş i: constatând boalele a dat în 
poruncă antistiei comunale, că toţi copiii 
să fie împunşi de vărsat, ceea-ce s’a şi 
făcut. Toate ; merg spre; reu. Numai 
timpul şi natura se mai arată veselă în 
părţile, acestea, cu toate-că ploile ţin cam 
lung, totuşi bucatele se arată bune, mai 
ales cucuruzele. .. Numai acestea îi. mai 
pot îmbucura pe bieţii oameni şi în
veseli căci de un timp. încoace le este 
foarte greu traiul. La tirguri nu lc este 
iertat a merge cu nici' o vită ‘ cornută, 
asemenea eşirea cu fen din comună nu 
este iertata, din causa .acestei boale, 
care s'a lăţit până şi în ciurdele de boi’ 
aflătoare la munte.  ̂ ; ifeSşteamsi.

.  Programa gim nasiului rom ân 
din Nesăud pe anul şcolar din, urmă a 
eşit zilele acestea. Scoatem din ea Ur
mătoarele date.

Corpul profesoral a constat în 
anul şcolar 1898/9 din 13 profesori 
ordinari definitivi, dintre cari profesorul
I. Gheţie a fost şi director substitut, şi
2 profesori suplenţi.

Elevi au fost înscrişi pe anul şco
lar expirat: în clasa I. 43, în clasa II. 
38, în clasa III. 34, în clasa IV. 24 or
dinari şi 1 privatist, îu clasa V. 27, în 
clasa VI. 23 şi 1 privatist, în clasa VIL 
32 şi 2 privatişti, în clasa VIII. 30 şi 4 
privatişti; de tot 251 ordinari şi 8 pri
vatişti, dintre cari a reposăt unul (din 
clasa I. gitnn.), al cărui nume înse ;‘>R8- 
portul* nu ni-’l spune, au repăşit 'trei 
(din clasa I. gimn.), ale căror nume ase
menea nu. ni-se spun. Au rămas deci 
Ia finea anului şcolar 255 elevi.

Dintre -aceştia,' după naţionalitate
au fost 262 Români, 2 Maghiari' şi 1 
German, ear’ după Confesiune : 186 gfc- 
cat., 66 gr.-or., 2 rom.-cat. şi 1 reformat; ; 
după^starea: civilă a părinţilor au fost: 
129 agronomi,' 3 industriaşi, 2 comerci
anţi şi întreprinzători, 17 amploiaţi, 99 
preoţi, profesori; învăţători, medici, ad- < 
vocaţi, ingineri etc. şi 5 pensionişti. Con- • 
tm gen tul îl dau deci băieţii de ţărani

plugari. După ubicaţiunea părinţilor: 
21 au fost din Năsăud, 102 din comi
tatul Bistriţa-Năsăud, 131 din alte comi
tate ale ţărei, ear’ 1 din Bucovina. După 
progres: 15 au fost clasificaţi cu emi
nenţă, 29 cu bun, 126 cu suficient, 45 
nesuf. din 1 studiu, 13 nesuf. din câte 2 
studii, şi 21 nesuf. din mai multe studii.

Despărţemintele »Asociaţiunei«. 
Sunt convocate adunările de despărţe- 
minte în următoarele locuri:.' Adunarea 
despărţământului XXV. (Ludoş) este con
vocată în Iclănzel, pe 11 Iulie n. c.

Adunarea despărţ. XII. selăgian* 
chiorean este convocată în Şimleul-Sil- 
vaniei, pe 3 August c. '

îndemnăm pe cetitorii-noştri din 
acele părţi a lua parte cât mai mulţi la 
aceste adunări.

* .
în  ocnele de cărbuni dela Anina 

s’a întâmplat alaltăieri o surpătură de 
păment între târnele Frideric şi Tinn- 
feld ; pe deschizătura astfel produsă a 
întrat în pene apă şi a. provocat teri
bilă explosie. Patru lucrători au fost ţ 
răniţi de moarte, şese au fost răniţi ; 
grav, ear,’ cinci au scăpat cu răniri mai 
uşoare. î .

O bivoliţă neagră de 8—9 ani s’a per- 
dut din ciurda comunei Deretea (comitatul ‘ 
Clujului). Bivoliţa a fost cumpărată dela ; 
Nicolae Ercant din Todoriţa (comitatul 
Făgăraşului) şi acum e cu lapte. Viţe- 
Iul de curend fătat nu se află cu ea. 
Cine. a aflat , bivoliţa se binevoească a ; 
înştiinţa pe păgubaşul Filimon Dine 5 
din Deretea uit. postă Magy-Gyero-Mo- I 
nostor sau primăria de acolo. ; ■

' . O . : -  i - Y f V . , - :  ~ f ^ : j
,,, Zăpadă. Săptămână trecută în ţi- ] 

miturile Făgăraşului au umblat vremuri 
cu ploi reci, ear’ la poalele munţilor a 
nins. Diu causa timpului nefavorabil 
cucuruzul s’a întârziat în creştere, iarba 
e slabă, ovesele sunt pitice şi abia în1 
spicate. Pe cum arată semnele, recolta 
va fi foarte slabă.

Otrăvitoarele . d in  J e b e l.D u p ă  ; 
pertractare de o săptămână, tribunalul : 
din Timişoara a publicat alaltăieri sen- l

- tenţa în procesul otrăvitoarelor din 
Jebel. Afară de văduva Maria Mco- 
dim, care e osândită la închisoare pc 
vieaţă, celelalte au scăpat cu temniţă ;■ 
de 15 ani, anume Cătălină Urzică,' Maria 
Cioran, Limcia Trifon. Tot 15 ani de 
temniţă a căpătat şi George Corin (cel 
care procura nevestelor otrava). Cele
lalte acusato au fost achitate. ;

• V ifor şi grindină. în comunele 
Lanciuc, Himeishâzâ, Sabar şi Somberek, 
din jurul Mohaciului, Sâmbătă noaptea ; 
a bântuit un mare vifor împreunat cu 
grindină . teribilă. întreagă recolta e  ̂
nimicită. ;;; '• ■- i

Poc mare. Săptămâna trecută u n
foc mare a devastat comuna Sicu din 
comitatul Solnoc-Dobâca.- -Focul s’a es- 
cat dela locuinţa unui econom de frunte. 1 
In scurt timp a cuprins două strade ! 
principale mistuind totul ce-’i cădea în 
cale ; chiar şi arborii verzi ardeau. Din-  ̂
tre 800 caso au ars 300, între cari şi : 
şcoala de stat, farmacia, prăvăliile şi 
oâpătăriile cele mari din piaţă. So zice F 
că mai mulţi băieţi ar fi pierit în flăcări.

' , Tinerirnea n oa stră  dela şcoa
lele xnalte arată porniri înveselitoare.
In Mserltn înfiinţează o societate aca
demica română, în frunte cu tineri 
barbaţi serioşi, şi cu - o menire foarte 
frumaosa. în M iinchen  a avut loc o :

• serata,' care după programul ; seu se ) 
■presenţa în mod remarcabil' . Acum 
vedem cu bucurie că e pe cale de a se 
face o strînsă legătură între tinerimea \\ 

’noastra şi tinerimea cultă a popoarelor î 
dmapus, prin fed era ţiu n ea  in ter -  î 
naţion ală  a studenţilor. • !

Constatăm aceste, noue momente 
importante cari pot se fie de mare folos 
pentru causa naţională, şi le urăm. 
succes. : p î-■■'-.̂ ■■■ir

în folosul prăsîlei de oi.
îndemnăm prin aceasta pe proprie

tarii noştri mai cu dare de mână se facă 
încercare cu prăsilă de oi numită »Ost- 
frieslănder* (Ostfrieslandeză) de cari se 
află de vânzare la şcoala economică a 
comitatului Sibiiu; şi anume: o mioare. 
fătate în Februarie şi Martie a. c., cu 
preţul â 8 fl. şi 2 berbeci, fătaţi în Fe
bruarie a. c., cu preţul â 12 fl.

Toate aceste 7 capete de oi se măr- 
lesc în Septemvrie a. c.

Afară de aceea tot la numita şcoală 
se mai află de venzare 4 oi, fătate în 
1897, cu preţul â 12 fl., cum şi un ber
bece, fătat în 30 Maiu 1898, cu preţul* 
de 14 fl.

Oile acestea sunt de rassă supe
rioară faţă de oile cunoscute la noi, de 
cari so deosebesc prin lâna mâi fină şi 
bogată, fată de regulă 2 miei Ia an, dau 
cel puţin 1 litru de lapte la zi şi se 
mârlesc la vîrstă de 7—8 luni.

Subscrisul comitet bucuros va mij
loci cumpărarea pentru ori-cine ’i-se 
va adresa. ; ; ; , .

S ib i iu ,  30 Iunie n. 1899.
.Comitetul central al »Reuniunei. 

române de agricultură din comitatul. 
Sibiiului«. ’ :

Demetrin Comşa, Victor Tordăşianu-
president. secretar.

! Producţiunea meseriaşilor români din 
Bistrita.

La 18 Iunie a. c., ziua primă de 
Rosalii, s ’a dat de cătră corul Reuniu- 
nei române de cântări din Bistriţa un 
concert şi teatru urmat de petrecere cu 
joc, la care s’a produs şi trupa căluşe- 
rilor din loc, sub conducerea dirigentu- 
lui de cor dl Traian Brătescu, m  sala 
cea mare dela îGewerbeverein«.

Producţiunea s’a început cu con
certul în care s’au cântat 2 coruri băr
băteşti, 4 mixte şi unul femeiesc; între 
cântări a fost declamată »Desperata« 
de I. Grozescu, de meseriaşul corist L. 
Fântână.

' Toate aceste 8 puncte ale concer
tului au fost furtunos aplaudate, ear' 
piesele : Nevasta care iubeşte, Junimea 
parisiană, Rătăcitul, Breul popilor şi 
Zis-a badea, au trebuit repetate de mai 
multe-ori.

După concert a urmat »Peatra din 
casă«, comedie de V. Alexandri. O bu
cată din cele mâi grele de ale lui Ale
xandri, care deşi în scurt timp s’a în
văţat, totuşi a succes peste aşteptare; 
de bine. .
- _ Cocoana Zamfira şi Marghioliţa 
fiica ei au fost predate de Florica Fel- 
drihan şi Ana Cuc, ambele coriste, ţă
rance. — Acestea prin sonoritatea vocei,. 
forma predărei, înfăţişarea plăcută în 
vestminte de salon ,,te silea a crede că 
stai în faţă cu adevărate dame de salon. 

.Căminarul Grigore Pâlciu cu fiiul seu 
Nicu a fost ropresentaţi prin. Ignat En- 
glean şi Ioan Fântână. Primul un moş
neag bătrân care a avut a se luptă din 
greu cu cocoana Zamfira spre a pune 
la cale căsătoria fiilor lor.'
. Nicu? Cam tăcut,camprostuţ, pre
dat de Fântână, a fost la culm e; mo
mentele în care acesta a fost închis cu 

■Margholiţa de: cătră Leonil vărul acesteia 
în dulap, conversaraa cu fiitoarea sa 
nevastă, apreciarea ghitarei, a Turcului 
călare de pe gherghef şi mai presus de 
toate cântul seu de dragoste dedicat



Nr. 26 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 311

Marghioliţiei, au fost atât de per
fe ct  predate, încât se părea că aplau- 
sele nu se vor mai fini.

Doctorul Franz Birman, predat de 
zidarul corist Mitru ‘ Rus a fost încă 
foarte bine interpretat, şi nu-’ţi venia a 
crede că acest zidar, care ieri era cu 
şurţ şi acarete de zidari în mână, astăzi 
cu zwickeri, cilindru, frac şi mânuşi e 
una şi aceeaşi persoană. Cântul seu 
»Eu vestitul doctor Franz« a fost foarte 
bine cântat. .

Ţeranul corist Pavel Bucur a inter
pretat rolul lui Leonil vărul Max-gliioliţei, 
care a stîrnit mult rîs în public prin 
jalusia sa arătată în tot decursul predărei.

Rolele secundare »Ioana ţiganca* 
predată de Maria Butuc şi »ficiorul de 
casă* de Ioan Cochisa, au fost asemenea, 
bine succese.

Dee cerul ca asemenea petreceri ro
mâneşti să vedem cât de des în Bistriţă, 
ca pe deoparte să ne putem convinge 
de progresul făcut de tinerii noştri me
seriaşi şi ţărani, ear’ de altă parte să 
ne mai înveselim, şi se mai uităm măcar 
pe câte un moment greul şi năcazurile 
vieţei care ne apasă.

Producţiunea din vorbă a fost 
prima care a fost dată în sala dela 
»Gewerbeverein«, din care causă au şi 
participat foarte mulţi străini şi mai cu 
seamă numai din curiositate ca să vadă 
că ce pot Românii, şi deşi li-se părea că 
facem un paş cam cutezat presentându- 
ne în cea mai frecuentată sală din Bi
striţă, totuşi în urmă n ’a fost nici un 
străin care să nu-fi rămas încântat şi 
să nu fi apreciat prestaţiunile debutan
ţilor noştri tineri meseriaşi şi ţărani.

Petrecerea s’a terminat cu un re
sultat atât moral cât şi material foarte 
îndestulitor. Dintre inteligenţii noştri din 
loc n ’am văzut însă decât pe dl proto
pop A. Şilaşi cu doamna şi 2 fote, dl 
V. Ranta, cu doamna şi fata, domni Dr. : 
Pascu, Dr. Tripon, Dr. V. Pahone, Dr. 
A. Pop, cu doamnele, Dr. G. Linu, d-na 
V. Mann, dl căpitan .Popovici, dl S. Po- 
ruţ cassar la »Bistriţana«, dl G. Scrir 
don, asesor orfanal, dl L. Mănăşturean, 
A. Belteag, I. Batta, şi alţii al căror 
nume îmi scăpă. - ' . - ....... ...

TJn participant.

POSTA REDACŢIEI
P. T. în Ostrov. ’Ţi-am trimis broşurile 

cerute.
D. S. în Bobohalma. Moşii de-ale statului 

din România nu se vend decât la ţerani născuţi 
în România, cetăţeni de acolo.

D. Ir. în Apoldul m. Destul de reu, că 
cei doi fraţi Ioan şi Dumitru Iridon trăesc în 
duşmănie, încât vestea acesteia a venit până la 
noi. Aceasta nu le prea este spre cinste. Scri
soarea, fiind prea personală, nu se publică.

G. Cât. în V. în  nrul viitor se va corege.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia11 societate pe 

acţiuni: V- H. Dressnandt.

Călindarul septâmânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dum. a 3-a; după Ros., gV2, sft. 3. râs. ap.

Dum. 27 Cuv. P. Samson 9 Anatolia 4 9 7 51
Luni 28 A. m. Chir.: şi Ioan 10 Amalia 410 7 50
Marţi 29 (f) SS. A. Pet. şi Pav 11 Piu Pap. 4 11 7 49

. Mere. 30 f  Sob, SS. Apostoli 12 Enric 412 7 48
Joi 1 SS. CosmaşiDamian 13 Margareta 413 7 47
Vineri 2 Vestmânt. Preacur. 14 Bonarent. 414 7 46
S&mb. 3 Mucenicul Iachint 15 împăr. Ap. 415 7 45

Tirguriie din septemâna Viitoare dapă căi. Ţechin.
D um inecă, 27  Iu n ie : Bercheş ;Berk6nyes). 
h u n i, 2 8  Iu n ie : Crasna.
JUarţi, 29  Iu n ie :'Jibău, Râşnov, Beteag.
Joi, 1 Iu lie : Ciuc-Sereda, Mediaş, Poiana (comit. 

Sibiiului).
Sâm bătă, 3  Iu lie : NuşfalSu (comit. B.-N&sSud), Pq- 

iana-SSratS.

Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelente, din veritabilă cânepă de Badea, product 
al fabricei lui Matliias ISelliiu in Bâcs-Cs^b, 1000 bucăţi In 
langime de câte 150 cm. 7 fl. 80 cr. şi 1000 bucăţi in lungima de 
câte 130 cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibiiu, ori tn pachete 
poştale spedate francate, 2 fl. 10 cr. per 200  bucăţi de câte.150 cm. 
lungime şi 1 fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 cm., vin de unica 

reprezentanţă, pentru S ibiiu
[82] 2 5 Direcţiunea districtuală

a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.

Andreiu
prima fabrică ardeleană pentru maşine agricole şi turnătorie de fer

S i b i i u .  >

!!Cele mai bune fabricate!!
M a ş i n e  d le  î m b l â t i t ,  minate cu vapor, cu mâna, ori cn 
vertej, maşine (ciururi) de vânturat şi sortat etc. pe lângă preţuri 
i e f t i n e  şi c o rodi ţ i  u n i  de  p 1 ă ti t u ş  o a r e , garanţi pentru 

~ muncă solidă. '“‘fllS (33] 2 - 3

veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi flecare econom au trebuinţă 

să cunoască le g e a  numită v e te r in a ră . Dl Tormay B61a, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele. lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte îa limba română poporală. Cartea se uameşte :

învăţătorul Munteann
Smpârtâşesca econom ilor cela mai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  C O N T A G I O A S E

siând tu dînşii la sfat în îungile seri ale iernii.
De

Tormay B61s.
(184 pag- mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„ T ip o g ra fia *1, societate pe acţiuni, S ib iiu .

M  i 1
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A apărut Ia i ’’
, Tipografia", soc. pe acţiuni în Si

C a r t e a . ...
St  u pari  lor

: S â 4 €
■ ;• de -’ M- .

R o m u l S im u , în v ă ţă to r.

Cn mal multa iluatraţiuni în text.

-Editura ţi proprictats'a : •: 
^OtuiiuRfî roet. de agriculturi din CMaltat»! SibllaJa!*1

. 'P re ţn l  ..85..cr. plus portul postai. ...

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare r umplut un gol adânc simţit 
te literatura Btupărituiui. Broşcra este scriîă 
şe un fruataş învăţător, Btapar pricepat.  ̂Ea 
iractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
atapar. Se recomandă ca deosebire ca premii 
jentre şcoalele noastre do tot soiul.

Ss vinde Ia . ',
„Tipografia", 

societate po acţiuni în Sibiiu.

«Tipografia8, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

mult iubitu lu i şi orig ina lu lm  poet

X <3reorge Coşl>ii€,‘
se află de vânzare Ia j,Tipografia“î;'pe lâcgi 

preţurile originale şi anume:
aBalade şi. Idile® (editura Librăriei Socec,.

& Comp., 1893) . ; .t . . . ii., 1.50. 
»Kre de tort“, versuri "(ca eoiftiimare lâ,,Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei O. :Sfetea' 
1896 >  ... fi. 1.25.

La comande, care sânt » se rjiesa /.Ti
pografiei*, soe. pe, acţiuni îs Sibifo, . este de. 
a se adăuga pe lăcgă p-tţul voi. şi; §  er. 
porto pentru I voium.______ ..........„...  .......

131 4—12
„Concordia‘V societate comercială ipo acţii, Sibiiu

pune în vânzare

" / ■ v o r r
» î: garantat curat, cu preţul.,de^  O. cr. liţrul!! ^

Şe p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  c u  a p e  m in e r a le .

Cele m ai excelente şi recanoscute ca cele m ai bune

IVEasine de cosit 
' pentru iarbă, trifoiu şi holde, ;

Tăvăluguri cilindrice şi lucii, de oţel.
P lu g u ri cu 1 ,2 ,3  o r ic u i  fernri,

Grape diagonale şi pentru livezi şi muschiu,
Maşine de s&m&nat ,,Agricola%

Prese pentru ensilarea (indesarea) nutreţului verde
(patent Blunt),

A parate-D orr (patentate)
pentru poame şi legume,

Teascuri pentru toate scopurile, cum şi pentru 
C* vin şi poame, <>

t Prese pentru tescuire de poameşi strugur»,
Maşine pentru retezarea viţelor, ;

Stropitoare automate patent „Syphonia“ 
! pentru plante şi’ viţe de viie - .

Maşine de . îmblătit
cu suluri patente Ib verigi de nns,

mînate cu mâna, 
cu vîrtej,

, ori cu vapor.

Aparate de > vîrtej (întors)
’ -pentru înhămare de 1 până la 6 cai,!

Cele mai noue maşine de venturat, 
Ciururi, sfărmitoare de păpuşoiu,

Maşina pentru te cuit fen şi.paie, ,
- minate cn mâna, stabile ţii portative

:• î ~.'t*i* .şt..ţiferează:înc ce le  m ai n o n e  c o n s tm c ţtt in i
Fahricels ces. şi reg., singure prjv; pentru maşine economice, turnătorie de fer şi atelier de barosuri

;;;; 1 “l i .  i > :I A Y F A I f c T I I  Ac C O M P . ,  ■■
In V ic iia ,-X I /l, Taborstrasse. ; i r [26j 4=—10

F u n d a t a  î n  1 8 7 2 .  Premiată cu peste 400 medalii de aur, argint şi de bronz 7 5 0  l u c r ă t o r i  
-— -----------------------------  la toate cele mai mari exposiţii. • 1 ; * .....—— . •• .—*-
. - Cataloage de desluşire ţi numeroase scrisori de recunoştinţă gratis. — Represenţanţi şi mai departe venzetori sunt doriţi.


